

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.
 Съ доставкой въ Томскъ Годъ—10 р. 6 копеекъ—4 р. 30 коп. 3 мѣсяца—2 р. 15 коп. 1 мѣсяца—1 р.
 Съ пересылкою въ Иркутскъ Годъ—12 р. 6 копеекъ—4 р. 30 коп. 3 мѣсяца—2 р. 25 коп. 1 мѣсяца—1 р. 25 коп.
 За доставку въ Иркутскъ посылкою платятъ 300 к.

Объявленія печатаются по 15 коп. строка вѣтъ. На 1-й страницѣ 30 коп. стр. За размѣну объявленій при газетѣ платится по 1 р. съ означеннаго срока. УЗКОПИСИ доставляются въ редакцію съ адресомъ, фамиліей и условіями автора. Доставка безъ условій считается бездѣлательной. Извѣщеніе руководителю для редакціи не обязательное.

Редакція помѣщается по Дворянской улицѣ въ домъ Вахрушовъ и открыта по Контора, при нижнихъ магазейнъ Михайлова и Мадниина, открыта для приема подписки и объявленій ежедневно, съ 10 до 6 час. дня.

Поправка. Въ фельетонѣ № 35 «Сиб. Газ.» необходимо исправить неточности. Работопроизводители и докторъ, о которыхъ идетъ рѣчь, не Нарыжские, а Сургутские.

Долгомъ считаю извѣстить мою душевную благодарность врачу Александру Александровичу Гархову за ту внимательность и въ высокой степени добросовѣстное отношеніе, какое онъ проявилъ при леченіи меня отъ тяжкой болѣзни воспаленія легкихъ, въ теченіи двухъ мѣсяцевъ. Могу сказать, что онъ спасъ мнѣ жизнь и тѣмъ избавилъ мою семью отъ бѣдствія.
Мих. Ник. Колоновъ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА
 НА
„Сибирскую Газету“
 на 1883 годъ

въ Томскѣ—при книжномъ магазейнѣ Михайлова и Мадниина, въ Иркутскѣ—въ типографіи Сивинами и въ Петербургѣ—въ конторѣ редакціи «Восточнаго Обозрѣнія».

Газета будетъ выходить въ 1883 г., какъ и прежде, по воскресеньямъ, въ размѣрѣ 11¹/₂—2 листовъ. Подписная цѣна та-же: для иногороднихъ за годъ—7 р., полгода—4 р., для городскихъ за годъ—6 р. и за полгода—3 р. 50 к. Важнѣйшее мѣсто въ газетѣ будетъ отведено корреспонденціямъ и извѣстіямъ изъ всѣхъ концовъ Сибиря—изъ городовъ, деревень и захолустій; итъ этихъ извѣстій знать нужды и потребности мѣстной населенія и бороться съ злоупотребленіями, гнетомъ и неправдой, отъ кого бы они ни исходили. По важнѣйшимъ вопросамъ, какія вызовинтъ мѣстную жизнь, будутъ помѣщаться руководящія статьи. Обзоръ различныхъ выдающихся проявленій этой жизни найдетъ мѣсто въ фельетонѣ. Въ рускомъ и иностранномъ обозрѣніяхъ читатель найдетъ все выдающіяся событія въ русской и иностранной жизни; итъ этихъ обозрѣній, по возможности, удовлетворить значительно часть нашихъ читателей, не имѣющихъ средствъ выписывать какую либо изъ ежедневныхъ столичныхъ газетъ. Справочный отдѣлъ будетъ значительно расширенъ. Дѣятія правительства, касающіяся Сибиря, будутъ печататься обязательно.—Кромѣ этихъ постоянныхъ отдѣловъ, будутъ печататься отдѣльные статьи по этнографіи, исторіи, статистикѣ Сибиря, а также очерки, разсказы и проч. Всѣхъ лицъ, сочувствующихъ нашимъ цѣлямъ, просимъ помочь намъ трудами и совѣтами, для всѣхъ таковыхъ лицъ страници «Сибирской Газеты» широко открыты; отъ сочувствія общества будетъ зависѣть нашъ успѣхъ.

ИЗВѢСТНЫИ АНТИСПИРИТЪ И ПРЕСТИЖИТАТОРЪ, МАГНЕТИЗЕРЪ, КАВАЛЕРЪ ОРДЕНОВЪ
ДОКТОРЪ СИМЕНСЪ,
 прибывшій въ Томскъ, будетъ имѣть честь на дняхъ дать чрезвычайное медицинское представленіе
 и
АНТИСПИРИТИЧЕСКІИ ВЕЧЕРЪ,
 состоящій изъ 3-хъ отдѣленій, въ коихъ главное обращеніе будетъ вниманіе на животн вопросъ послѣднихъ дней, изслѣдованіе первыхъ европейскихъ ученыхъ:
СПИРИТЫ И СПИРИТИЗМЪ ИЛИ НЕВИДИМЫИ МІРЪ ДУХОВЪ.
 Разоблаченіе мѣдуичѣскихъ явленій, антиспиритическіи сеансы (à la Casanoff).
 —ПОДРОБНЫИ АФИШИ БУДУТЪ РАЗОСЛАНЫ ОСОБО.—

СОДЕРЖАНІЕ: I. Телеграммы.—II. Хроника.—III. Сибирскія извѣстія: (Корреспонденція: изъ степного города, с. Вейскаго, Тары, Зайсана, Иркутска, Витима и Владивостока); мѣсяцъ извѣстія.—IV. Кредитъ въ обществѣномъ сибирскомъ банкѣ.—V. Ресксія извѣстія.—VI. Иностранныя извѣстія.—VII. Отъ Благоволенія до Николаевска (продолженіе).—VIII. Разныя извѣстія.—IX. Отвѣты редакціи.—X. Справочныя извѣстія.—XI. Объявленія.

Томскѣ, 26 сентября.

Телеграммы «Сибирской Газеты.»

С.-Петербургъ, 22 сентября. За политическое убійство мѣщанина Прейна приговорены: Нагорный и Евсеевъ къ смертной казни, Хохловъ къ безсрочной, Казюкинъ къ 15-лѣтней каторгѣ. Государств. Императоромъ наказаніе смягчено. Нагорному и Евсееву смертная казнь замѣнена безсрочною каторгою, Хохлову назначено 20 лѣтъ, а Казюкину 4 года на заводахъ.

Хроника.

Считаемъ не лишнимъ сообщить для «исторіи» кирпична на сибирскій университетъ слѣдующее свидѣніе о доставкѣ кирпича Деулиннымъ. Въ 1880 г. Томскій купецъ Деулинъ подавъ прошеніе въ комитетъ о томъ, что онъ желаетъ принять на себя подрядъ—доставить для университетскихъ построекъ 500 тыс. штукъ кирпича, по 12 р. на мѣсть, въ слѣдующіи сроки: 200 тыс. къ 20 іюля и 300 тыс. къ 1 ноября 1881 года, въ чѣмъ и заключено съ нимъ условіе 29 декабря 1880 г. съ выдочкою ему въ задатокъ 2500 р., за поручительствомъ купцовъ Богомолова, Кавдалова и Агулова.

При редакціи «Сиб. Газ.» открыта подписка въ пользу семьи С. С. Шашкова. Деньги могутъ быть адресованы или въ редакцію «Сиб. Газ.» или на имя жены покойнаго Раисы Семеновны Шашковой, въ Новгородѣ, Ильянская улица.

Первая партия кирпича Деулинъ доставляла въ незначительномъ количестве, такъ что до 13 октября 81 г. онъ доставилъ только 148,720 шт., а обязавъ его доставить 200 т. къ 20 июля 81 г. Комитетъ, предвидя, что Деулинъ не въ состоянн выставить и полатины, даже ко второму сроку, посылалъ парадъ Деулину и поручителямъ чрезъ пошлюю о понужденн первого къ скорбшему доставленю кирпича. Деулинъ, доставивъ около 150 т. 19 ноября, подалъ вновь прошение безъ отсрочки ему доставки кирпича до 1 марта 82 г. Бюджетное это комитетъ просилъ генералъ-губернатора о разрѣшенн этой отсрочки, что и было послѣднимъ уваженю, съ тѣмъ, однако, условиемъ, если казна не понесетъ убытковъ отъ несвоевременной доставки. Прошло благополучно и 1 марта, а Деулинъ по прежнему не доставилъ всего количества кирпича, и только дѣлалъ кое какъ до 465 т. до августа мѣсяца 1882 г.

По дѣлу высвѣсивъ купцомъ Кайдаловымъ съ Деулина денегъ, послѣдн въ концѣ августа заявилъ комитету, что сѣдѣвателемъ описанъ на его кирпичномъ заводѣ въ пользу упомянутаго иса весь заводной кирпичъ, который съдѣдуетъ университету. По этому заявленю строительный комитетъ просилъ сѣдѣвателя о сложени ареста съ кирпича Деулина въ количествѣ около 35 т., съ выдачею такового г. Бѣльскому, для прѣемки котораго г. Бѣльскій 8 сентября с. г. явился на заводъ, но и тутъ оказалось, что кирпича всего и 20,000 штукъ.

— За лѣтне мѣсяцы въ Томской пересыльной тюрьмѣ степени заболѣваемости и смертности выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: заболѣло въ июлѣ 150 м. 83 ж., въ июлѣ 183 м. 85 ж., въ августѣ 197 м. 101 ж. Умерло: въ июлѣ 5 м. 4 ж., въ июлѣ 10 м. 10 ж., въ августѣ 18 м. 7 ж. Изъ болѣзней сильно разлиты: сыпной тифъ, возвратный тифъ и тифозная горячка, диссентерия и между дѣтьми дифтеритъ.

— На прошедшей недѣлѣ обнаруженъ въ пересыльной тюрьмѣ подполь. При повѣркѣ арестованъ не оказалось 11 человекъ. Бѣглецы не болѣзны. Побѣгъ открытъ былъ 17 сентября, но когда совершилъ, точно не выяснено.

— Въ Поповской дачѣ, между городскомъ чертою и Басанданкомъ, 20 сентября найденъ около стага сѣва трунъ убитаго князькомъ череса. При осмотрѣ мѣста преступленн пошнн замѣтила отрубленн палецъ чѣй-то руки. Это повело къ открытню соображенн по крайней мѣрѣ ушаткина въ этомъ преступленн. Между соображенн пошннн чересами одинъ оказался какъ разъ съ отрубленнми пальцами. Подозрѣваемы арестованъ. На другой день случайно въ стогѣ сѣва найдено и орудіе преступленн,—большой хорошо отпущенный князликъ.

— Въ прошлой разъ мы сообщили объ убійствѣ Пасхалова съ семей и работниками, теперь можемъ сообщить, что на слѣдѣ убійствъ удалось выплыть... и при обыскѣ найти ашинымъ въ подлунку дивана именной билетъ Пасхалова изъ сибирскаго банка. По этому, начато формальное слѣдствіе, результатъ котораго постараемся сообщить.

— Чума на рогатомъ скотѣ, существующая въ Канскій округъ съ давнихъ лѣтъ, въ послѣднее время усилалась. Начальникомъ губерніи экстренно командированъ туда для прекращенн эпизоотн губернской ветеринаръ Жуковскій.

Письмо въ редакцію. По поводу причинъ ежегоднаго появленн эпизоотн въ г. Томскѣ, указаннхъ въ 37 № «Сибирской Газетѣ», и существованн въ настоящее время на Юртовской горѣ падежа скота, я, на обязанностъ котораго лежить наблюдене за здоровьемъ пригоняемаго скота, а сѣдѣвателю и охраненю городского скота отъ зараженн, считая должомъ указать, насколько возможно исполненю лежащей на мнѣ обязанности, при существующемъ состоянн санитарной части въ Томской губ., т. е. при совершенномъ отсутствн постоянныхъ, правильно устроенныхъ скотопрогонныхъ дорогъ, скотопрогон-

ныхъ пунктовъ и салгановъ, и въ добавокъ, при постоянномъ существованн въ губерніи какой-нибудь заразителной болѣзни на скотѣ.

Самое главное причиною появленн эпизоотн въ Томскѣ служатъ условн, при которыхъ совершаются пригонъ скота въ городъ и убой его. Въ лѣтнее время, для мѣснаго продовольствя, пригоняются почти ежедневно, для убои, въ Томскѣ, въ различныхъ мѣстностяхъ губерніи, гурты скота, количествомъ отъ 50 до 300 головъ и осмтръ ихъ производится за р. Томью по открытымъ небомъ, очень часто въ время дождя и невеселой погоды. При такихъ условіяхъ, мнѣ не только не позволяемо тщательно осмтрѣть каждое животное (защѣрить температуру, взглянуть на состоянне слизистой оболочки полости рта), но даже быстрое сосчитать животныхъ. На предвѣзвимаея сельскія снществованн надѣяться невозможно, потому что въ нихъ означено весьма меньшее количество противъ наличнаго числа головъ. Такимъ образомъ приходится довольствоваться поверхностнымъ осмотромъ. Скотъ подвергшійся такому осмотру отправляется по горескимъ уздамъ или на пастбища, отвѣданныя для этой цѣли городскою управою у горескихъ скотоводовъ, гдѣ иногда скопляется до 1,000 головъ, или же въ даче окрестныхъ деревень, гдѣ падежъ иногда въ продолженн нѣсколь мѣсяца и похвѣръ падежности утолняется отсюда на бойню. Кто можетъ поручиться, что при такомъ большомъ скопленн скота, притомъ недалеко отъ бойни и кожевенныхъ заводовъ, не заболѣетъ нѣсколько животныхъ, а также возможно-ли поручиться и за то, что животна не могутъ быть произведены въ поручиться въ скрытый періодъ болѣзни, который—напримѣръ, при повальномъ населенн дѣтскихъ, которое существуетъ въ настоящее время въ г. Томскѣ и въ округѣ Барнаульскомъ и Бѣйскомъ, откуда иногда болѣе пригоняется скота—продолжается отъ 4 до 6, а иногда отъ 10 до 16 недѣль. Заболѣетъ одно животное, а этого достаточно, чтобы болѣзнь распространилась на многихъ. Вторую и не послѣднюю роль въ отношенн причинъ появленн падежа играютъ выгоны и пастбища скота. Изъ пастбищныхъ мѣстъ при г. Томскѣ, по свойствамъ и положенн ихъ, ни одно не можетъ быть названо выношъ удовлетворительнымъ и безопаснымъ. Однѣ изъ нихъ находятся при пролѣзкахъ дорогахъ, другія не далеко отъ мѣстъ, предназначенныхъ для вывоза нечистотъ изъ города, нѣкоторыя же около скотскихъ скотоводовъ, или кладбищъ, или кожевенныхъ заводовъ. Горескіе табуны, какъ напр., Заверный и Песочный, часто пьютъ воду изъ озера, въ которыхъ производятся мытье шерсти и мычка козъ. Съ наступленіемъ зимы, когда прекращается уже пригонъ скота, Томскъ все-таки не гарантированъ отъ заноса заразы, потому что въ различныхъ сельскихъ губ., въ особенности, въ округѣ Барнаульскомъ, Бѣйскомъ и Кузнецкомъ, начиная съ 26 октября, убивается огромное количество рогатаго скота безъ всякаго надзора за состояніемъ его здоровья. Мясо, кожа, сало и другіе животные продукты, а вмѣстѣ съ ними, по всей вѣроятности, и зараза привозятся въ Томскъ. Вотъ главнѣйшія причины, способствующія появленню скотскихъ падежей. Сообразно причинамъ, своевременно, т. е. сейчасъ же по прибытн моемъ на службу въ Томскъ, а именно въ 1873 г., были предложены соотвѣствующія, не требующія особаго денежнаго затратъ мѣры. Но въ сожалѣнню, до настоящаго времени все идетъ по старому. Санитарная часть въ г. Томскѣ и губерніи, какою я засталъ ее 10 лѣтъ тому назадъ, остается таковою же и по настоящее время. О состоянн санитарной части въ Томской губерніи и предлагаемыхъ мною не одноразомъ мѣрахъ къ предупрежденню заноса заразы, постараюсь, если это будетъ возможно, сообщить въ слѣдующій разъ.

Ветеринарный врачъ Жуковскій.

— Г. Фуксъ прислалъ въ редакцію замѣтку, въ которой считаетъ своею обязанностю высказать несогласность статьи о его колѣсной, помѣщенной въ 36 № «Сиб. Газ.» Противъ единственнаго фактическаго общенн г. Фуксъ выставляетъ лишь слѣдующее, якобы, возраженіе. «Колѣбаснымъ производствомъ въ г. Томскѣ и занимался нѣсколько лѣтъ въ разныхъ квартиркахъ, хозяева которыхъ, я утверенъ, не могутъ сказать, что отъ моихъ занятій зарядился воздухъ, вредно-вліяющій на здоровье осужденныхъ».

Авторъ замѣтки въ 36 № Сиб. Газ. утверждалъ какъ фактъ и утверждалъ его доселе, что изъ колѣбасной Фука поднимался иногда страшная и вредная смрадъ, но онъ не утверждалъ, а не утверждалъ, что г. Фуксъ раздѣляетъ его мнѣніе объ этомъ смрадѣ; на-

против, авторъ замѣтки вполнѣ понимаетъ *уверенность* г. Фука въ томъ, что всѣ поступки его, Фука, прекрасны. Была только въ томъ, что личная уверенность обвиняемаго въ его виновности не есть фактическое ее опроверженіе.

— Какъ известно, расходъ на гербовый марки большой, а между тѣмъ, марки почти вслѣдствіе невозможности достать во многихъ водостѣяхъ правленій, вслѣдствіе чего приходится обращаться къ разнымъ торговцамъ, которые спекулируютъ продажей гербовыхъ марокъ и продаютъ ихъ несравненно дороже. Обращая на это обстоятельство внимание кого слѣдуетъ, скажемъ, что циркуляромъ министра финансовъ, отъ 5-го мая 1876 года, было объявлено, что торговни не вправѣ брать, при продажѣ марокъ, выше 2% противъ нарицательной цѣны, и что продажа марокъ безъ разрѣшенія правительства воспрещена. Намъ извѣстенъ одинъ случай въ Восточной Сибири, гдѣ проситель получилъ въ волостномъ правленіи отказъ въ продажѣ ихъ марокъ по номинальной цѣнѣ. Тогда онъ подаетъ военному губернатору просьбу, на которую получилъ черезъ Селезинское пошійское управленіе отвѣтъ: объявить такому-то, что законъ не обязываетъ волостная правленія вѣсть для постояршихъ марки.

— Хозяйственный департаментъ министерства внутреннихъ дѣлъ издалъ на-дняхъ книгу подъ названіемъ: «Экономическое состояніе городскихъ поселеній Сибири», составляющую дополненіе къ сборнику статистическихъ свѣдѣній о городахъ Россіи.

Мы вышеписанъ уже эту книгу и по полученіи познанимъ читателей съ ее содержаніемъ, а теперь сообщимъ краткія свѣдѣнія со словъ «Новаго Времени». Настоящее изданіе заключаетъ свѣдѣнія, по большей части официальные, о положеніи и устройствѣ городовъ, населеній, числѣ владѣвшихъ недвижимыхъ имуществъ, о торговлѣ и числѣ выданныхъ торговыхъ свидѣтельствъ, о банкахъ, ремеслахъ, заводахъ и фабрикахъ, о сельскихъ занятіяхъ жителей и объ отлучкахъ для промысловъ, объ общественномъ управленіи, городскихъ недвижимыхъ имуществъ, капиталахъ, учебныхъ и благотворительныхъ заведеніяхъ, наконецъ о бюджетѣ городовъ; большинство свѣдѣній относится къ 1875 и 1876 годамъ, когда по введеніи новаго городского положенія общественное устройство сибирскихъ городовъ находилось въ переходномъ состояніи. Обработаны были материалы редактора центральнаго статистическаго комитета Гг. Майковскаго и Раевскаго.

— Корреспондентъ «Сибирь» между прочимъ пишетъ, что въ Минусинскомъ округѣ въ недалекомъ будущемъ предвидается сахарно-заводская промышленность. Въ Минусинскѣ недавно пріѣзжалъ вѣный Воронежскій помѣщикъ, членъ составившей компаніи, желавшей въ Минусинскомъ округѣ построить рафинадный сахарный заводъ; онъ привозилъ съ собою и химика. Уже въ одномъ мѣстѣ засына свекловична, что изъ этого выдетъ, — еще неизвѣстно, но, еслибы въ этомъ году свекловична оказалась и хороша, сахарный заводъ будетъ строиться въ такомъ только случаѣ, когда и на слѣдующій годъ посаженная свекловична будетъ удовлетворить всѣмъ требованіямъ для сахарнаго производства. Комитетная линия, знающая округъ по всѣмъ отношеніямъ, утверждаетъ, что не только здѣсь возможна сахарно-заводская промышленность, но что ее ожидаетъ въ Минусинскомъ округѣ блестящая будущность.

— О размѣрахъ Иркутской торговли газета «Сибирь» сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія. Въ 1880 г. въ декабрѣ мѣсяцѣ привезено товаровъ въ Иркутскъ на 7,500,000, изъ нихъ продано почти на 2 мил., отправлено въ Забайкалье на 2½ мил., приготовлено къ славу на Яну на 1,100,000 и осталось для продажи въ Иркутскѣ на 1,653,000. Прибавивъ въ послѣдній цифрѣ столько же на привозимые въ другіе мѣсяцы товары, получимъ цифру годового оборота торговли на 3 мил.—не болѣе.

— Чай изъ Кяхты для доставки идетъ подрядчикамъ, которые отвѣчаютъ за всякую порчу и неисправность. Въ Иркутскѣ ихъ

принимать отъ возчиковъ комиссіонеры. Но прежде, чѣмъ ихъ принять, чай валиется по полумѣрую на грязномъ дворѣ таможни. При приемѣ комиссіонеры нередко оказываютъ, что 10—15 кирпичей (сверху и снизу) уже сгнили и комиссіонеры вычитаютъ за нихъ съ воячка 10—15 рублей. Затѣмъ эти же чай отдаются новымъ возчикамъ, и въ Томскѣ снова бракуются и дѣлается вычетъ и т. д. Артель таможенныхъ служителей, обязанныхъ каравулъ чай по дворѣ таможни, также заинтересована въ порчѣ чая, потому что артельщикамъ платится за перебору испорченнаго чая до 50 к. съ мѣста. Такимъ образомъ, чистота двора таможни не входитъ ни въ чьи расчеты: чѣмъ грязнѣе, — тѣмъ выгоднѣе всѣмъ, кромѣ возчиковъ. Ну, а потребителямъ чай, пропятаго навозомъ?

— Иркутскій корреспондентъ «Русскаго Курьера» пишетъ, что въ 80 и 81 г. вслѣдствіе отказа подрядчиковъ отъ содержанія 8-ми станцій, оны были отданы въ хозяйственное завѣдываніе Иркутскаго губернскаго погтейстера. И вотъ какъ онъ началъ хозяйничать, — въ дневной расходъ выводилъ по 30 ф. осы и по столько же сѣна на каждую лошадь (въ войскахъ на рабочую лошадь полагаютъ 20 ф. сѣна и 8½ осы). Принятая отъ подрядчиковъ лошади показаны годными. Новая куплена по 60 р.—100 р., при передаткѣ же вслѣдствіи станцій подрядчикамъ, эти лошади (100 рублей) обывались отъ 30-ти до 7-ми рублей! До передачи станцій погтейстеру — пара лошадей обходился казѣ (приплатя на яру) на Иркутской станціи 940 руб., Тальшинской — 875 р., Половинской — 1,200 р. и Куйтунской 659 р.; за время завѣдыванія погтейстеромъ эти цифры возросли такъ: 2,700 р.—3,000 р. и 4,500 р.—на остальныхъ 4-хъ станціяхъ дѣны подлились въ такой-же пропорціи.

— Въ виду того, что многимъ сибирякамъ дороги и интересны всякія воспоминанія о С. С. Шанюковѣ, мы пріедемъ всѣхъ лишь знавшихъ погубнаго сообщить намъ свѣдѣнія объ этомъ выдающемся человѣкѣ.

Вѣ газеты начатали о немъ некрологъ, и всѣ вѣдъ исключеніемъ отнесся весьма тепло и сочувственно къ дѣятельности покойнаго, но изъ этихъ отрывочныхъ свѣдѣній видно, какъ мало все-таки знали о С. С. Шанюковѣ. Болѣе подробныя свѣдѣнія начатали «Страна», со словъ которой мы и поимамъ нашъ некрологъ.

Серафимъ Серафимовичъ Шанюковъ скончался въ Новгородѣ, 28 августа. Покойный былъ сынъ священника и родился въ ноябрѣ 1841 г. въ Иркутскѣ. Первоначальное воспитаніе получилъ дома, а въ 1854 г. поступилъ въ Иркутскую семинарію, изъ которой въ 1860 г. былъ переведенъ въ Петербургскую духовную академію. Въ концѣ слѣдующаго года онъ былъ, однако, исключенъ изъ академіи и изъ духовнаго званія, а затѣмъ поступилъ въ Петербургскій университетъ. Въ сентябрѣ 1863 г. онъ былъ высланъ изъ Петербурга въ Красноярскъ, гдѣ, однако, получивъ возможность открыть частную школу и даже читать публичныя лекціи по исторіи Сибири, для чтенія которыхъ ѣздилъ также (1865) въ Томскъ. Съ мая 1865 г. С. С. поселился въ Омскѣ, но прожилъ тамъ только три года и былъ затѣмъ высланъ въ Шенкурскъ (Арханг. губ.), гдѣ провезъ, подъ надзоромъ, цѣлыхъ пять лѣтъ. Въ 1873 г. ему было разрѣшено перѣхать въ Бобровъ (Воронежскій губ.), а потомъ, посядъ манифеста 9 января 1874 г., въ Новгородѣ, гдѣ онъ и жилъ, почти безвыѣздно, до самой смерти.

Изъ трудовъ С. С. Шанюкова отдѣльно изданы: «Историческія судьбы женщины» (1-е изд. 1871, 2-е 1872); «Очеркъ исторіи русской женщины» (1872, 1880); «Историческіе этюды» (2 тома, 1872); «Историческіе очерки» (1875). Статьи его печатались въ «Пескѣ» (1862—1866), «Очеркахъ» (1863), «Запискахъ Географическаго общества» и др. изданіяхъ; съ 1867 г. онъ сотрудничалъ исключительно въ «Дѣлѣ», гдѣ помѣстивъ множество статей (частью — подъ псевдонимомъ «С. Старининъ»), преимущественно компилятивнаго характера. Года 2—3 тому назадъ онъ задумывалъ также изданіе «Календаря», но это не было ему разрѣшено.

В заключение, мы напомним читателя о быдственном положении семьи этого сибиряка — страдальца. Мы уверены, что лучшая часть сибирского общества, потерявшая в Шашковича лучшего из сибиряков, почтет за себя долгом чести принести посильную денежную помощь семье того, кто всю жизнь страдал ради лучшего будущего Сибири.

Сибирскія извѣстїя.

Корреспонденція «Сибирской Газеты».

Изъ стѣнной города. Живемъ мы себѣ тихо да мирно, и вдругъ задумали попойку, да не простую, а по подпискѣ въ казубѣ, да еще съ музыкой. Подумають, что и Богъ знаетъ что побудило къ этому, а дѣло весьма простое. Былъ у насъ мировой судья Г. П., комизъ ужасный, судилъ онъ судилъ, должно быть надобла ему его камера, онъ всталъ да и сбѣгалъ городскимъ головой. Не знаю, какъ въ другихъ городахъ, у насъ какъ то просто, пришелъ въ думу и говоритъ, хочу быть городскимъ головой, а на этотъ разъ дума была безъ головы, обрадовался и говоритъ, милости просимъ, очень рады и проч. Вотъ и закилъ наизъ городской голова, въ думу ходитъ, жалованье получаетъ, шуточки пошучиваетъ, все какъ слѣдуетъ, живетъ годъ, живетъ полтора, и приходитъ къ заключенію, что быть головой, надо что нибудь дѣлать, а брать деньги такъ, даромъ, какъ-то неловко, всталъ да и отказался, «по разстроенному здоровью»; вотъ тутъ-то наше общество и прирадело къ случаю и закатило ему обѣдъ по подпискѣ и этимъ выразило свою благодарность, только я хорошею не попалъ за то, за его ли служеніе на пользу общества или за то, что онъ отказался и убожалъ, но въ общемъ обѣдъ былъ хороший, вышелъ порядочно. Мало-ли такихъ Г. какъ П., которые стараются жить на счетъ другихъ, а то есть еще люди другого рода, у которыхъ, при желаніи жить на счетъ другихъ, необыкновенная сваренность, и они не прочь, не смотря на свое видное положеніе и хорошо устроенные финансы, покрывать душой изъ нѣсколькихъ рублей.

Далеко ходить за примѣромъ не нужно. Есть у насъ одинъ со- вѣтникъ Ч., который получаетъ хорошее жалованье и кроетъ того имѣть средства. У него есть старикъ отецъ, отставной солдатъ и вдругъ, въ одно прекрасное время съѣ свѣтнникъ отказывается отъ содержания своего отца, (онъ въ это время купилъ домъ на имя своей жены), а наша полиція, желая услужить Ч., какъ свѣтнику, составляетъ протоколъ, и находитъ лицъ, которыхъ подъ присягой свидѣльствовать о несостоятельности Ч. съ тѣмъ, чтобы казенная палата выдавала его отцу пособіе въ количествѣ трехъ рублей въ мѣсяцъ...

Есть у насъ въ городѣ будочная куша М. Т.; жилъ въ этой будочной одинъ работникъ, который, нашедшишъ плянкомъ, позволялъ себѣ, въ ночное время, сбѣгать буйство, поэтому хозяинъ будочной на другое утро его расчиталъ. Ушедши изъ будочной, работникъ, какимъ-то образомъ попалъ въ руки помощника пристава и тотъ угорловалъ его часомъ въ 10-ть вечера забраться во дворъ куша Т., будто бы за оставшими своими вещами. Когда онъ явился, хозяинъ будочной велѣлъ ему убраться, а на тоъ онъ на отрѣзъ отказался; тогда принуждены были силою вывести его со двора, но онъ поймавъ одной рукой за ворота и закрываѣ караулъ; въ этотъ моментъ явился помощникъ пристава, и обратился къ хозяину будочной съ вопросомъ, какое они имѣли право душить человека, и съ помощью будочниковъ повелъ Т. въ участокъ. Т. согласился идти, но пройдя шаговъ двадцать, остановился противъ дома своего брата, куша П. Т. и просилъ его вызвать; когда тотъ вышелъ, то арестованный объяснилъ ему все, и въ это же время подѣлалъ частный приставъ. Узнавъ обстоятельно дѣло, приставъ поспросилъ все это покончить и всѣмъ разойтись...

Село Бейское, Минусинскаго округа. Съ 1866 года въ селѣ Бейскомъ, Шушенской волости, существуетъ одноклассное училище, да помѣщенія котораго пріобрѣтено жителями села, въ 1870 г.,

старое, развалившееся питейное заведеніе безъ всякой перегородки. Гдѣ раньше была расписочная съ застойкой, тутъ помѣщается классъ, гдѣ ставились порожня бутылки, тутъ теперь что-то вродѣ «библиотечки». Помѣщеніе это нѣкуда не годное. Полы одинарные и настолько расщелились, что малышку нужно пройти съ большою аккуратностію, чтобъ не провалиться ногой въ щель пола и не поперѣть ушибъ; печка въ училищѣ не топится года два или три, потому что трубу и стѣнки печи провало дождевой водой, полъ ней отъ той-же причины выгналъ, а также сгнили и стѣны, отчего выпали бревна и образовалась дыра. Вместо кирпичной печи поставлена желѣзная, отъ которой, однако, толку нѣтъ, да къ тому же и въ дровахъ всегда недостатокъ. Отхожаго мѣста при училищѣ нѣтъ, а между тѣмъ, здѣсь уцѣли малышня и двѣочки; куда же они должны выходить, въ особенности зимой? Дверь въ училищѣ ветхая и до того расщелилась, что въ щель свободно можетъ прорѣзаться птичка (подлинный фактъ). Мебели, за исключеніемъ двухъ вѣхлыхъ, самой грубой работы, столикъ въ училищѣ никакой нѣтъ; на эти «столики» можно помѣстить не болѣе 12-ти человекъ, а такъ какъ при настоящемъ учебѣмъ составъ учениковъ увеличился до 20, то придется отказывать дѣтямъ за неимѣніемъ мебели, или же рассадитъ ихъ по полу, по туркески, съ поджатыми ногами. Дрова доставляются обществомъ настолько аккуратно, что училище, бываѣ дѣя по три недели, а если ихъ привозитъ, то чуть не бревнами. Сторожъ дѣется также отъ общества, по выбору, но его невозможно и залучитъ къ исполненію этой обязанности. Вышній учитель въ с. Бейскомъ, П.—въ, поступившій въ 1877 году, сначала энергично было принялся за дѣло; онъ обратился къ разнымъ лицамъ и высказалъ нужду училища; на это принявъ отпущиваю нѣсколько человекъ, такъ что всѣхъ пожегтованныхъ денегъ собралось около 150 р. Дѣло пошло на ладъ, нашлись бы и еще добрые люди, но нужно же было вмѣшаться полиціи: отъ учителя П.—ва отбрали деньги, въ которыхъ были записаны пожегтованіи, и собраны деньги, а затѣмъ произвелъ съдѣніе, какъ сѣять безъ дозволенія собирать на училище. Деньги отравлены въ депозитъ. Минусинскаго казначейства, а дѣло передано въ судъ и когда оно кончится, когда эти деньги возвратятся училищу, одному Богу извѣстно. О невозможности учить въ такомъ помѣщеніи и при такихъ неудобствахъ, бывшимъ учителемъ П.—вымъ и явивъ вновь поступившимъ Б.—нымъ много было писано начальству въ теченіи трехъ лѣтъ. Общество отказывается неимѣющимъ средствъ построить новую школу и снабдить ее необходимой обстановкой, а требованіе учителя называетъ прихотью. А между тѣмъ, за дозволеніе открывать въ селѣ питейная заведеніе, общество беретъ довольно порядочныя деньги, (въ годъ кабаконъ 5—6), на который уже давно можно было бы построить новое зданіе подъ училище; деньги эти улетучиваются безслѣдно, неизвѣстно куда. Вообще, на содержаніе училища, библиотеку, учебныя пособія отпускается въ годъ 10 руб., а изъ нихъ нужно уплатить за обязательно высылаемая училищу изданія и памятную книжку 5 р. Что же можетъ сдѣлать учитель на остальные 5 р.? Если сейчасъ и пополнѣвъ въ училищѣ кое-какія книги для библиотекки, учебныя пособія, коллекціи минералогическія, физическіе приборы и т. п. вещи, то благодаря пожегтованію новаго учителя Бурдина. Нельзя поручиться за то, чтобъ остался учителемъ въ Бѣ Бурдинъ, такъ какъ вса эта обстановка сопряжена съ большими неудобствами и пренятностями, въ томъ же при самомъ ничтожномъ жалованьи, котораго едва хватаетъ ему прокормиться.

Тара, 4 сентября. Русское присловіе: «до сылаго дѣла—не синая кохуха», не въ намъ, вѣрно, писано. Въ природѣ, относительно нашей вѣстности, точно метаморфоза произошла: послѣ зимы, на этотъ разъ сугубо-снѣжной, наступила прямо осень со всѣми ея прелестями. Не преувеличивая скажу, что въ теченіе истекшихъ вѣсны и лѣта едва ли выдался два—три денка жару, когда можно было обѣяться по сезону. Въ 200—300 верстахъ кругомъ

благотворенные воздуха, а мы только и видим разверзты хлаби небесная. Весной, покосив, эта оказия была кстати, даже непастьный июнь не особенно смущал наших земледельцев, потому что всходы хлабьев и рост их были действительно превосходные; всякий питал надежду, что погода ко времени осенения, ая, не тут-то было. Еще в травь хлабунца придег, а начал кодиться и наливатся, и вове приколосил до старой-мать земли. Мать случилося, в 20 числах августа, прохляться вереть за 100; сплошь нима густина, на видь адрены, но зеленыя и доском полегшия. Жать беруться по 9, 11 и даже 12 р. съ десятины. Что-же, спрашивается,—падет на дожо труженникъ—земледельцев, зародившихся вперед: рожь по 20 к., пшеницу 30 к. и овес по 8 к. за пудово? Лишь бы снать до холодовъ. Двѣ страды нивы совпали: сенокосъ и жатва. Какъ это ни странно—косты въ сентябрь, а вышла такая лиция. Будемъ ли нивы безъ хлаба,—вопросъ еще открытый, а что остался безъ орудий, груздей и ягодъ,—это ужь вѣрно. Нѣкия особы нарочно прѣзжали изъ Омска въ наши палестины, яко-бы воздухомъ пользоваться, да кстати вареныя наварить, груздей насолить и возвращались разочарованными, отряса пражь отъ ногъ своихъ.

А. Ш.—5.

Зайсань. Урожай повсемѣстный, цѣны на живые продукты первой величины низки.—Цѣны: мука кручатая пудъ 4 р., пшеничная 1 р., мясо фунтъ 6 к., сахаръ 16 р., стевариновыя свѣчи 16 р., масло 8 р., соль 1 р. 20 к., овесъ 3 р. На цѣны не малое влияние оказываютъ кулаки, по мѣстному, именуемые алыбатары. Киргизъ, возуцхъ муку, рыбу, овесъ и проч., они вѣстрячаютъ за 2—3 версты отъ поста и начинаютъ скучать или же подучивать подуть на привезенные продукты цѣны. Если же встрѣтять неудачу, то подуть цѣны продвѣивать на базаръ, на глазахъ покупателя. Обыватель, прѣйдя на базаръ, начинаетъ, напримеръ, покупать у киргиза муку; киргизъ проситъ за пудъ 1 р. Является алыбатаръ, обращается по киргизски къ киргизу (сатары въ большинствѣ татары) и спрашиваетъ, почему продаетъ муку? Зачѣмъ такъ дешево, если же ты хочешь продать по этой цѣнѣ русскому, то лучше продавай мѣ, мусулманцу.—Русскій обыватель, не зная о чемъ они говорятъ, недоумѣваетъ попомъ отъ отказа въ продажѣ и видитъ, что киргизъ ужь вѣсто 1 р. проситъ 1 р. 15 к., начинаетъ ругаться, а такъ какъ муку все-таки нужно купить—то и платитъ 1 р. 15 к. Теперь, если киргизъ согласенъ продать сатару, то привеза вадомъ къ послѣднему—киргизъ обштывается сатаромъ. Киргизъ обжигъ жаловаться и удовлетворения не подучаетъ, какъ это и водится сплошь и рядомъ. Но кромѣ сатаровъ изъ татаръ, есть такыяе и изъ русскихъ. Вы сторовали, напримеръ, овесъ по 3 р. четверть и ведете киргиза къ себѣ; дорогой подходитъ русскій сатаръ и перебиваетъ покупку, набавивъ 10—20 к. Желательно, чтобъ хищническимъ продвѣкамъ сатаровъ былъ положенъ конецъ.

Иркутскъ, 1 сентября. Безирогонные развѣды почтовыхъ чиновъ здѣсь стали въ модѣ. Такъ напримеръ, чиновникъ К—въ свабжез казенному подорожному «для развѣдкы по Восточной Сибири, по дѣламъ службы, безъ платяга прогововъ.» Вотъ какъ пользуется К—въ предоставленнымъ ему правомъ безирогонности. Нынѣшнимъ дѣломъ овъ сопровождалъ въ Иркутскъ изъ Нижнеудинска антрепренера здѣшняго театра, крутобайвальскимъ трактомъ провозилъ съ собою для прогати чиновнику съ семействомъ, занимая службу экипажа, а въ другой разъ провозилъ съ собою по тому-же тракту офицера. Другой чиновникъ того-же управленческаго Ф—ий, при провѣдъ суда на службу, съ подучениемъ отъ казны прогововъ, хлажъ по всей Восточной Сибири безъ прогововъ, занимая подъ два экипажа отъ 6 до 8 лошадей. Кромѣ того овъ провезъ съ собою бесплатно оставшаго почталіона Ш—аго, служившаго съ Ф—емъ въ Бердискѣ, но бѣжавшаго оттуда отъ производства надъ нимъ сдѣвствъ по дѣлу о покражѣ денегъ изъ франкированнаго письма.

Витимъ, 16 августа. Въ Якутской области за послѣдніе годы хлабощаство развилосъ значительно. Привозимый оттуда парохадчи хлабъ былъ здѣсь дешевле чѣмъ прилавляемый съ верховьевъ р. Лены и закупаемый по р. Ангарѣ. Случается, что хлабъ въ Якутскъ сильно поднимается въ цѣнѣ, но это обьяняется эксплуатацией мѣстныхъ торговцевъ и закупку для промысловъ Олекминской и Витимской системъ.

Расчитывая на дешенизну, крестьяне нашей волости, составивъ сходку, вздумали обратиться къ Иркутскому губернатору съ ходатайствомъ о доставкѣ изъ Якутска имъ хлаба на счетъ казны, съ уплатой за него изъ получаемыхъ ими денегъ за потонуую гибну. Ходатайство ихъ уважено. Нынѣ доставили хлабъ на парохадчѣ «Пионеръ» г. Шмотина, въ количествѣ 4 тысячъ пудовъ. Хлабъ этотъ оказался затхлымъ. Крестьяне его вѣдятъ только по нукадъ, такъ какъ другога нѣтъ. Онъ имъ обошелся въ 2 р. 85 к. пудъ, тогда какъ прилавляемый весною съ верховья Лены стоилъ 2 р. 25 к., да и доброты хорошей.

Погода здѣсь стоитъ довольно холоднаю, точно осенняя, и даже былъ снѣгъ. Дожди идутъ непрерывно уже около недѣли, такъ что вѣшаютъ уборкѣ хлабьевъ и зла. Березникъ и травы поскожи; шей попортилъ всю огородную овошь.

Владивостокъ. Въ № 10 «Сибирской Газеты» помѣщена корреспонденція изъ Владивостока, въ которой между прочимъ объявлено о расстрѣлѣ товаровъ мѣстнымъ управленіемъ «добровольнаго флота», на сумму 40 тыс. руб., и въ которой прямо обвиняется Благочинный мѣшанинъ Балвинъ. Дѣйствительно, въ прошломъ 1881 г., произошла расстрѣла Владивостокскимъ агентомъ «добровольнаго флота» груза товаровъ, но на сумму не 40, а 20 тыс. руб., какъ письменно заявилъ полиціи самъ агентъ. Расстрѣла эта случилася отъ понаго равнодушія агента къ исполнению своей прямой служебной обязанности, потому что грузъ этотъ принимался съ судовъ безъ всякой провѣрки, сдавался безъ счета на другія суда и выгружался на берегъ, такъ какъ въ пакгаузахъ не оказалось мѣста для его помѣщения; въ разбитомъ и поломанномъ видѣ грузъ былъ раскиданъ по всему берегу, въ теченіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ, такъ что цѣлому батальону караульныхъ, а не одному Балвину, нельзя было бы защитить его отъ расхищенія;—вотъ, настоящая суть этого дѣла. Наконецъ, официально извѣстно, что агентъ зафрахтовалъ для перевозки груза парохадчѣ «Апенъ», съ котормъ и самъ похлялъ въ г. Николаевскѣ. Не доходя до Николаевска, парохадчѣ «Апенъ» потерѣлъ аварію, причѣмъ вынута была почти половина груза въ море, что извѣстно Николаевской мѣстной полиціи.

Балвинъ посаженъ былъ подъ строгій арестъ, и содержался 3 мѣсяца и 9 дней, къ нему никого не допускали, даже не дозволяли ходить за карауломъ въ баню, отобрали все его имущество, оставивъ на немъ только самую необходимую одежду; теперь овъ на свободѣ, имущество ему возвращено, такъ какъ убѣдился въ его виновности.

А. К.

Въ Нижнеудинскѣ, при вскрытій почты, отправленной изъ Иркутска 2-го апрѣля, не оказалось денежнаго сумки съ 14 тыс. рублей; нынѣ въ Черемховской станціи обнаруженъ подрѣзъ почтовой сумы и похищеніе двухъ цѣнныхъ посыловъ. Похитители не отысканы.

— На-дняхъ, въ с. Уявѣ (Нижнеудин. округа) ограблена церковь перезъ владомъ ставней и оконныхъ рѣшетовъ. Грабители нанли цѣнное денегъ и похушались на ограбленіе священника, но послѣдній не поддаосъ обману, и не вступилъ просившихся къ нему гостей.

Кредитъ въ общественномъ сибирскомъ банкѣ.¹⁾

Въ ряду условий необходимыхъ для развитія нашей промышленности и торговли, необходимостью мелкаго, дешеваго кредита занимаетъ одно изъ первыхъ мѣстъ. Недостатокъ денегъ въ крестьянскомъ хозяйствѣ, вынужденномъ кредитоваться у мѣстныхъ капиталовъ на самыхъ невыгодныхъ условияхъ, вызвалъ попытку доставить дешовый и доступный крестьянину кредитъ, увеличившемъ судо-сберегательныхъ товариществъ и крестьянско-поземельнаго банка, проектъ котораго уже выработаны правительствомъ. Немнѣе необходимо подобный кредитъ и въ промышленной дѣятельности городского населенія. Осуществленіе этой задачи должно лежать всецѣло на городскихъ общественныхъ банкахъ и нормальный уставъ этихъ банковъ (примѣненный и къ нашему) указываетъ на нее въ слѣдующихъ словахъ: «незначительная сумма векселя не можетъ служить поводомъ для отказа въ приемѣ векселя къ учету». (§ 42). Такимъ образомъ, открытіе мелкаго кредита городскими банками не представляется даже и вопросомъ, требующаго какихъ либо особыхъ ходатайствъ и разрѣшеній. Оно значить единственно отъ вѣрнаго поминанія залачъ банка ирешеніями и учетными комитетами отъ точнаго примѣненія ими къ дѣлу устава городскихъ банковъ.

Если цѣльствъ всѣхъ суммъ банка и вѣрнѣннхъ ему вкладахъ обезпечивается достояніемъ всего городского общества (§ 25), то справедливо требуетъ уже, чтобы какаивъ нибудь этого общества пользовались и уставами банка, независимо отъ размѣровъ своихъ торговыхъ и промышленныхъ дѣлъ, при единственномъ лишь условіи честиности и надежности своихъ оборотовъ и при надлежащемъ по уставу, обмѣненіи ссуды. Наравнѣ съ купцомъ, извѣннхъ обороты на сотни тысячъ рублей, кредитъ банка долженъ быть открытъ также мелкому торговцу, и промышленнику, и ремесленнику, обороты которыхъ измѣрятся сотнями рублей и даже гораздо менѣе. Желая опредѣлить, насколько дѣятельность сибирскаго общенственаго банка въ Томскѣ, — не только городского по назначенію, но даже въ строгомъ смыслѣ и по самымъ операціямъ,²⁾ такъ какъ большая часть его оборотовъ не выходитъ за пределы Томска и обезпечивается имуществомъ исключительно жителей города, — удовлетворитъ вышеозначеннымъ условіямъ, я обратился къ его дѣламъ и отчетамъ и изъ изученія ихъ вынесъ твердое убѣжденіе, что общественный нашъ банкъ, при всей его полезной дѣятельности, служитъ непосредственно интересамъ людей крупной и средней промышленности, почти оставаясь безъ своей помощи мелкому. Выводъ этотъ особенно наглядно вытекаетъ изъ обзорнаго вексельной операціи банка въ 1871 г., сведенной въ слѣдующей таблицѣ, гдѣ суммы показаны въ чѣлкахъ рубляхъ.

С о с л о в і я.

Купцы 1-й гильдіи: мѣстные	Прельзянн векселями въ суму	Видано векселями въ суму
.....	399,880 р.	95,918 р.
..... 2-й « вннородные	120,933 «	73,653 «
..... 2-й « мѣстные	508,958 «	409,919 «
..... « « вннородные	89,409 «	362,984 «
Мѣщане: мѣстные	25,695 «	111,971 «
..... вннородные	2,900 «	33,840 «
Крестьяне	—	43,148 «
Чивовики и другія сословія	—	16,331 «

Вникая въ эту таблицу, мы замѣтимъ, что чѣмъ болѣе удаляемся отъ представителей крупной капиталовъ, тѣмъ болѣе вырастаетъ потребность въ кредитѣ сравнительно съ возможностью его удовлетворити. Такъ и буду говорить только о мѣстныхъ жителяхъ. Векселямъ, подписаннымъ купцами 1 гильдіи, было только на 95,918 р., тогда какъ ими же было учтено въ банкѣ векселей на сумму 399,880 р., т. е. сдѣлано *въ четыре раза болѣе*; векселямъ подписаннымъ купцами 2 гильдіи, было на 409,919 р., предельно же ими къ учету на 508,958 руб. т. е. только уже въ 1 1/2 разъ болѣе; мѣщанами же подписано векселей

на 111,971 р., а предельно къ учету банка лишь на 25,695 руб.; уже сдѣлано *въ четыре раза менѣе*; векселямъ, подписаннымъ торгующимися крестьянами, было на сумму 43,148 руб., но въ банкѣ не было ими учтено ни одного векселя; тоже самое и чивовиками, хотя эту категорію, какъ почти непромышленную, и не буду принимать въ соображеніе. Основываясь на этихъ данныхъ, возможно утверждать, что мѣщане наши имѣютъ въ банкѣ кредитъ крайне незначительный; торгующіе же крестьяне никакого. Это подтверждается и свѣдѣніями о составлѣннхъ кредитованныхъ лицъ, которая въ 1881 г. распредѣлялась слѣдующимъ образомъ: купцовъ 1-й гильдіи 22, 2-й гильдіи 72, мѣщанъ 6, всего 100 челоувѣкъ.

Такимъ образомъ, кредитъ банка открытъ почти исключительно купеческому кругу, къ которому принадлежитъ 94% кредитованныхъ лицъ, и которому, говоря вообще, легче достать его чѣмъ мѣщанамъ и крестьянамъ, представляющимъ лишь только 6% въ общемъ числѣ кредитованныхъ въ банкѣ. Несомнѣнно, что эти послѣдніе сословія принуждены кредитоваться у купцовъ на условіяхъ болѣе тяжелыхъ, чѣмъ если-бы кредитовались непосредственно въ банкѣ, и что большая часть суммъ въ 111,971 руб., занятой мѣщанами нашими, была въ видѣ векселей, предельно выданныхъ купцами 1-й и 2-й гильдіи. Между тѣмъ, челоувѣкъ, производившихъ въ 1881 году и производившихъ въ нынѣшнемъ въ г. Томскѣ мелкую торговлю, какъ покажетъ слѣдующая таблица, весьма значително.

С о с л о в і я.

	1881 г.	1882 г.	Цѣна свѣдѣтельства и бнлета.
<i>На мелочной торговѣ съ полной поимкой:</i>			
Крестьяне	31	28	Свѣдѣтельство 19 р. 50 к., бнлетъ 7 р. 80 к.
Мѣщане	214	195	
Иностранцевъ	3	3	
Немалыхъ чивовъ	13	10	

На мелочной торговѣ съ 1/2 поимкой:

Крестьяне	29	33	Свѣдѣтельство 9 р. 75 к.
Мѣщане	123	138	
Иностранцевъ	6	6	

Мѣщанскіе промыслы:

Крестьяне	1	2	Свѣдѣтельство 3 р. 25 к.
Мѣщане	111	180	
Дворянъ	8	4	
Иностранцевъ	1	2	

Безпоимочекъ:

Немалыхъ чивовъ	148	145
Итого	718	746

Подобное явленіе, которое, мнѣ кажется, нужно по возможности отстранить, не запуская владъ, замѣчается, однакоже, не вездѣ. Такъ, по свѣдѣніямъ за 1880 г., въ Оренбургскомъ общественномъ банкѣ, въ общей суммѣ выданныхъ по векселямъ капиталовъ (2,076,491 р.), на долю купцовъ 1-й—2-й гильдіи приходилось 1,535,343 р., а на долю мѣщанъ и торгующихся крестьянъ 400,939 р., то есть почти 1/3 всей суммъ; тогда какъ у насъ, въ общей суммѣ (1,147,395 р.) на долю купцовъ 1-й—2-й гильдіи пришлось 1,119,200 р. а на долю мѣщанъ и торгующихся крестьянъ 28,195 р., то есть менѣе чѣмъ 1/10 часть всей суммъ. Кроме того, въ Оренбургѣ, въ общемъ числѣ кредитованныхъ лицъ (560 чел.) мѣщанъ и крестьянъ, торгующихся было 257 челоувѣкъ, то есть немного менѣе половины, тогда какъ у насъ они составляютъ немного 1/10.

И такъ, можно съ полною убѣренностью сказать, что изъ двухъ городскихъ общественныхъ банковъ, дѣйствующихъ въ двухъ случаяхъ, о которыхъ я говорю, по одному и тому же уставу, въ двухъ очень промышленныхъ и торговыхъ городахъ, въ Томскомъ мелкій кредитъ развился въ десять разъ слабѣе чѣмъ въ Оренбургскомъ. Разница на столько велика, что городской думѣ нельзя оставить настоящее обстоятельство безъ вниманія и не поставить того же въ обязанность правленія банка и учетнаго его комитета. Сдѣлать это мы обязаны тѣмъ болѣе, что здѣсь же, у себя предъ глазами, имѣемъ хороший для этого примеръ: Томская ремесленная управа относится въ подобномъ случаѣ къ своему обществу гораздо внимательнѣе и соучастнѣннѣе чѣмъ мы, —городское управленіе и общественный банкъ, — что можно видѣть изъ слѣдующаго: въ ремесленномъ обществѣ къ 1 января 1882 г. было всего капитала 21,958 р., изъ того числа *наличнаго* 902 р. и *въ векселяхъ* 21,056 р. Вы-

¹⁾ Настоящая записка получена при исьмѣхъ гласнаго городского думы П. В. Ендова слѣдующаго содержанія:

Милостивый государь, *Г. Редакторъ!*

Я увѣренъ, что Вы не откажетесь помѣстить на столбцахъ Вашей газеты сдѣланное мною нашему городскому сообщенію, для внесенія на разсмотрѣніе городской думы, предположеніе о развитіи въ нашемъ общественномъ банкѣ мелкаго кредита.

²⁾ Такъ напередку, по векселямъ видано мѣстнымъ жителямъ 934,533, а иностранцамъ изъ 212,862 р., сдѣлано только 81,5% всей, выданной банкомъ по векселямъ, суммъ, или на производствѣ г. Томска.

даци подь векселя дѣлаются меньшія въ 50, а большія въ 500 рублей, на срокъ 12 мѣсяцевъ, съ получениемъ въ году до 200 р.—шести, а свыше этого *восемь* годовыхъ процентовъ. *)

Въ виду всего выведеннаго выше, по мнѣнію моему, необходимо слѣдуетъ слѣдующее:

1.) По собраніи надлежащихъ свѣдѣній, расширить списки кредитующихъ лицъ и для правящихъ судебныхъ въ возможности допущеніи имъ кредита, ввести въ число членовъ учетнаго комитета представителей мѣщанскаго сословія по выбору самого ихъ общества.

2.) Необходимо развить очень незначительную до сихъ поръ выдачу ссудъ подь залогъ недвижимыхъ имуществъ, стѣсняемую разными, къ тому же еще медленно исполняемыми, формальностями до того, что представленные документы для залога имуществомъ, часто ждутъ, ждутъ и берутъ назды для того, чтобы, во избѣжаніе излишней потери времени, обратиться къ другимъ, хотя болѣе тяжелымъ по количеству процентовъ, источникамъ кредита.

3.) Допустить выдачу ссудъ и подь залогъ товаровъ, которая, какъ видно, въ 1881 г. у насъ не практиковалась.

Русскія извѣстія.

Уже не разъ въ печати пропикали слухи о готовящихся крупныхъ реформахъ, касающихся не только министерства финансовъ, но и всѣхъ подвѣдомственныхъ ему губернскихъ и уѣздныхъ финансовыхъ учреждений. Въ настоящее время слѣдуетъ извѣстнѣе, что на первомъ планѣ стоитъ радикальное измѣненіе нынѣ существующаго порядка взаимнаго податей, и въ министерствѣ выработано уже проектъ положенія о губернскомъ и уѣздномъ податныхъ управленіяхъ. Сущность проектируемаго министерствомъ финансовъ новаго положенія состоитъ въ слѣдующемъ: 1) Завѣдываніе всѣми окладными и неокладными сборами, кромѣ таможенныхъ, равно какъ и производство государственныхъ расходовъ, будетъ возложено въ губернскихъ на казенныя палаты, которымъ подчинены будутъ: а) уѣздныхъ и городскихъ податныхъ управленія съ подчиненными имъ участковымъ податными надирателями и б) губернскаго и уѣзднаго казначейства. 2) Для разсмотрѣнія жалобъ плательщиковъ на неправильное обложение какъ окладными такъ и неокладными сборами, для разсмотрѣнія ходатайствъ о разрешеніи платежей и о сложении недоимокъ, учреждаются: при казенныхъ палатахъ—губернскія податная присутствія, а при уѣздныхъ городскихъ податныхъ управленіяхъ—уѣздныя и городскія податныя присутствія. 3) Уѣздныя податная управленія будутъ учреждены въ каждомъ уѣздѣ; въ городахъ же, съ населеніемъ свыше 50 тыс. жителей, а равно въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ министръ финансовъ признаетъ необходимыми, образуются отдѣльныя отъ уѣздныхъ—городскія податныя управленія. 4) Каждый уѣздъ раздѣлится будетъ на податные участки, въ коихъ наблюденіе за правильными и своевременными поступленіемъ какъ прямыхъ податей, такъ и неокладныхъ сборовъ, а равно и взысканіе казенныхъ, земскихъ, городскихъ и общественныхъ недоимокъ, будетъ принадлежать особому участковому надирателю. 5) Каждое губернское податное присутствіе будетъ состоять подь предсѣдательствомъ управляющаго казенною палатою, изъ помощника управляющаго и начальниковъ отдѣловъ этой палаты, изъ неимѣющаго члена губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія и изъ членовъ, особо для этого избранныхъ, отъ каждаго города и каждаго уѣзда губерніи по одному, городскими думами и уѣздными земскими собраніями каждой мѣстности. 6) Въдѣлю губернскаго податнаго присутствія будетъ подлежать постановленіе рѣшеній: а)

по жалобамъ плательщиковъ на уѣздныя и городскія присутствія; б) по протестамъ начальниковъ податныхъ управленій на неправильныя постановленія уѣздныхъ и городскихъ присутствій; в) по представленіямъ уѣздныхъ или городскихъ присутствій, о льготѣхъ въ платежѣ налоговъ, о сложении недоимокъ и пеней, о возвратѣ денегъ, неправильно въ казну поступившихъ, и по жалобамъ плательщиковъ на оставленіе уѣздными и городскими присутствіями ходатайствъ безъ послѣдствій. Независимо отъ этого, губернскому податному присутствію будетъ принадлежать: г) раздѣленіе на уѣзды или города на податные участки; д) наложеніе взысканій за нарушение уставовъ казеннаго управленія, когда сумма взысканія будетъ превышать 300 р. на одно лицо и е) наложеніе ссудствій и предаде суду лицъ, служащихъ въ казенной палатѣ и по ея вѣдомству, въ порядкѣ, установленномъ въ уставѣ и законахъ о судопроизводствѣ уголовномъ, а также наложеніе на нихъ безъ формальнаго суда взысканій, установленныхъ въ законѣ, отстраненіе ихъ отъ исправленія должности и представленіе министру финансовъ объ увольненіи безъ просьбы на основаніи ст. 760 и 762 уст. о сужд. по опред. отъ правительствѣ.

С.-Петербургъ. Сентябрьская книжка «Наблюдатели» задержана цензурными вѣдомствами.

— Сентябрьская книжка «Русскія Мысли» конфискована въ количествѣ 5.000 экз. и уничтожена вмѣстѣ съ наборомъ типографіи.

— 31 августа, на фрегатѣ «Петръ Великій», возвратился въ Петербургъ вѣстный путешественникъ Н. Н. Миклуха-Маклай, послѣ 12 лѣтъ пребыванія въ Новой Гвинее. Географическое общество предлагаетъ устроить въ честь его торжественное засѣданіе. Г. Миклуха-Маклай пробылъ въ Петербургѣ недѣлю шесть и затѣмъ вновь отправился въ Сидней. Н. Н. Миклуха-Маклай 36 лѣтъ. Онъ родился и воспитанъ въ Россіи; былъ некоторое время въ петербургскомъ университетѣ, но, вслѣдствіе какого-то столкновенія съ инспекторомъ кадрамовъ, былъ исключенъ изъ петербургскаго университета безъ права поступленія въ какое-нибудь высшее учебное заведеніе, въ Россіи, конечно; вынужденный искать образованія на чужбѣ, Г. Миклуха-Маклай студировалъ въ венскомъ университетѣ, гдѣ и окончилъ курсъ наукъ. (Голосъ).

— Частное предложеніе на постройку Екатеринбургско-Тюменскаго участка сибирской желѣзной дороги окончательно отвергнуто министерствомъ путей сообщенія. Дорога эта будетъ строиться на казенный счетъ. Съ этою цѣлью уже приступлено въ настоящее время къ назначенію министерствѣ въ окончательную империальную смету суммъ на постройку желѣзной дороги и къ организаціи штата строительнаго персонала—инженеровъ и другихъ лицъ временнаго правленія. Постройка дороги должна начаться съ ранней весны будущаго 1883 года. Заготовка матеріаловъ для этой постройки будетъ производиться нынѣшнюю зиму на мѣстѣ агентами отъ министерства путей сообщенія. (Русск. Вѣд.)

— Почтовый департаментъ опубликовалъ слѣдующія свѣдѣнія о количествѣ корреспонденціи, пересланной въ теченіи 1880 и 1881 г.:

	Въ 1880 г.	Въ 1881 г.
Простыхъ писемъ	109,921,443	116,508,228
Вандерлей	8,960,727	12,398,315
Заканной корреспонденціи	7,139,285	8,414,985
Пакетовъ	9,036,035	9,569,945
Въ нихъ цѣнностей	2,876,187,098	3,269,223,615
Посылковъ	2,696,054	2,842,415
Въ нихъ цѣнностей	102,835,012	122,744,449
Періодическихъ изданій	88,168,700	96,221,533
Эстафеты	24,795	22,758

Итого штукъ 226,947,039 245,977,536
Итого цѣнностей 2,979,022,110 3,391,968,064

— Вопросъ объ урядникахъ снова всплылъ наружу. Министерство юстиціи обратилось въ министерство внутреннихъ дѣлъ съ пространными отношеніями, въ которомъ приводитъ отзывы многихъ мировыхъ судей, удостоверяющихъ, что полнѣеіе урядники возбуждаютъ массу совершенно правдивыхъ дѣлъ, которыми заваливаютъ мировыхъ судей и отнимаютъ ихъ отъ текущихъ занятій.

(*) Въ этихъ операціяхъ ремесленной урды можно только замѣтить то недостатъ, что слишкомъ велика минимальная цифра, назначаемая для земскихъ ссудъ; можно бы было ее, въ случаѣ желанія заимствовать, допустить и въ меньшемъ размѣрѣ и на болѣе короткіе сроки. Дем.

Тюменское ремесленное общество можетъ уредить ссудо-сберегательное общество на основаніи нормальнаго для этихъ товариществъ устава, являющійся у него капиталъ обратитъ въ капиталъ товарищества, а послѣ этого хлопотать объ открытіи ему кредита, по учету пенесей въ мѣстномъ отдѣленіи государственнаго банка. Черезъ такую комбинацію обороты капитала ремесленнаго общества увеличатся и общество будетъ приводить болѣе широко и существенную пользу своимъ членамъ. Дем.

— Главный наш сахарозаводчик Кенгъ повишалъ дѣлу raffinada до 9 р. за пудъ съ шестидесятью кредитомъ. Извѣстие это сообщено было комиссіонерами С.-Петербургской биржи телеграфомъ по всей имперіи; оно повліяло, конечно, на повсемѣстное пониженіе цѣны сахара. Надѣются, что ввозкачивъ можно рассчитывать на дальнѣйшее пониженіе цѣны.

— На дняхъ изданъ отчетъ обер-прокурора свѣтлѣшаго синода за 1880 годъ. Къ отчету приложено 26 статистическихъ таблицъ, съ показаніемъ цифровыхъ данныхъ, относящихся къ области духовнаго вѣдомства. Вотъ наиболѣе интересныя статистическія данныя о разныхъ церковныхъ учрежденіяхъ:

Жителей православнаго исповѣданія считалось въ имперіи за 1879 годъ: мужскаго пола 30,250,523, женскаго 31,545,569, итого 61,796,092. Въ тотъ же годъ родилось 3,176,045 обоюбого пола; умерло 2,274,927 лицъ обоюбого пола; бракомъ соединено 1,292,618 лицъ, что составляетъ 646,309 супружествъ.

Въ 1880 году присоединилось къ православію 10,571; въ томъ числѣ изъ римско-католическаго исповѣданія 1,135 лицъ, протестантовъ 832, евреевъ 398, магометанъ 400, язычниковъ 5,396. Собственно изъ раскола перешло въ православіе 1,721 безсудово и 776 на правахъ единоверія.

Въ 1879 году числилось: мужскихъ монастырей и архіерейскихъ домовъ 449, съ 6,688 монашествующими и 3,490 послушниками; женскихъ монастырей считалось 170 съ 4,380 монахинями и 12,496 послушницами. Соборовъ и церковей было въ томъ же году 41,525; при нихъ состояло протопіевищъ и священниковъ 38,072, диаконовъ и причетниковъ 56,437, а всего 94,509; сверху того, устроено духовныхъ лицъ, по старости и болѣзни, за шатъ 7,281. вновь построено было въ 1880 году 386 церквей и 108 часовенъ съ молитвенными домами.

При монастыряхъ и церквяхъ состояло въ 1880 году 95 больницъ, на 1,226 лицъ, и 648 богадѣленъ на 7,429 лицъ. Школъ при церквяхъ и монастыряхъ состояло 4,348 съ 108,990 учащимися обоюбого пола. Библіотекъ при церквяхъ было 16,426. Царковноприходскія поповечельствъ числилось при церквяхъ 11,816; ими сдѣлано пожертвованій, на поддержаніе и украшеніе церквей, на церковноприходскія школы и благотворительныя учрежденія въ приходахъ, а также на содержаніе причтовъ всего 1,799,293 рубля.

Поцерковный поступило въ церкви за 1880 годъ по разнымъ статьямъ церковныхъ сборовъ на сумму 11,252,500 руб. Сумма и кантатовъ разнаго наименованія, находящихся въ закладаніяхъ хозяйственнаго управленія при свѣтлѣшомъ синодѣ, состояло къ 1-му января 1881 года 30,412,487 р., изъ государственнаго казначейства получалъ въ отчетномъ году содержаніе 18,197 причтовъ всего на 5,969,683 р. Сумма поповечельствъ о прирѣдѣи бѣднѣхъ духовнаго званія состоятъ въ епархіяхъ за 1879 г. 3,359,420 р.

Учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства состояло: четыре академіи, 53 семинаріи и 188 училищъ, всего 242; въ нихъ было: учащихся и наставниковъ 2,831 а учащихся 44,128.

Въ отчетномъ году расторгнуто браковъ 920 по слѣдующимъ причинамъ: по безвѣстному отсутствію одного изъ супруговъ 482, за ссылкою одного изъ супруговъ въ каторжную работу и на поселеніе 259, за прелюблѣніемъ 121, за вступленіемъ въ бракъ при жизни одного изъ супруговъ 32, за неспособностію къ брачному сожитію 17, и, наконецъ, девять браковъ признаны, по близкому родству супруговъ, незаконными.

— Ожидаемый на этихъ дняхъ въ нашу столицу пріѣзды изъ Паржа чрезвычайно китайскаго посла при нашемъ дворѣ маркиза Цзюнга, ИЮнга, по дѣлу окончательнаго оформленія съ русскимъ правительствомъ договора и передачі нашии властями Кузуджи Китаю не состоится. По слухамъ, причиною этому служатъ то, что протоколъ о передачі Кузуджи еще не полученъ въ Пекинѣ окончательной сансіи и потому неопознаны оттуда послы въ Парижъ. Кроімъ того, по этому дѣлу воозникъ въ Кузуджи новый недоразумѣніи, вслѣдствіе безпорядковъ китайскихъ войскъ на нашей границѣ, что, въ свою очередь, возбудило между петербургскимъ и пекинскимъ кабинетами новую серьезную дипломатическую переписку, окончаніе которой скоро не предвидится.

— Въ составѣ профессоровъ петербургскаго университета, какъ сообщается «Русск. Куръ.», въ наступающемъ академическомъ году произойдетъ значительная перемена. Н. С. Таганцевъ намѣренъ оставить кафедру уголовного права, которую, какъ говорятъ, займетъ профес-

соръ кіевскаго университета А. О. Кастяковскій. Доцентъ по кафедрѣ гражданскаго судопроизводства К. И. Малышевъ останется не только университетомъ, но также всиоке участіе въ комиссіи для составленія гражданскаго узложенія и возвращается къ частной жизни. Уможеніе, трудность предстоящаго дѣла повліяла на рѣшеніе доцента Малышева. Членъ комиссіи составленія гражданскаго узложенія, сенаторъ С. В. Пахманъ, находится за границей.

Одесса. Съ вѣкторныхъ поръ въ новороссійскомъ университетѣ не чаще стали повторяться нелицыя слухи о возможности приглашенія бывшаго редактора «Берега» г. Цитовича, на профессорскую кафедру. Какъ бы неироничны эти слухи, они находятъ себя какъ бы подтвержденіемъ въ образѣ дѣйствій нѣкоторыхъ профессоровъ. Сторонники Цитовича не стѣсняются публично высказывать ему свое сочувствіе и слва ли не называютъ его «мученикомъ за идею»; они оправдываютъ его редакторскую дѣятельность, считаютъ счастливымъ человекомъ и приписываютъ расхищеніе двухсоттысячной правительственной субсидіи чиновникамъ, которыми министерство слабало редакцію «Берега». Нѣкоторые изъ нихъ еще даѣе и заявляютъ, что правительство сознало, будто, свое несправедливостю по отношенію къ Цитовичу, который живетъ теперь едва ли не нищимъ, и что бывшій одесскій генералъ-губернаторъ предлагалъ пригласитъ Цитовича въ Одессу, гдѣ для него была приготовлена кафедра въ университетѣ, но осуществленію этого предложенія помѣшала переизвока князя Дондукова-Корсакова на Канавъ. Въ противоположность этимъ слухамъ ходятъ другіе, будто остальные лица, принадлежавшія къ университетской коллегіи, но не раздѣляющія мнѣнія своихъ соотавищевъ о Цитовичѣ, заявили, что считаютъ одну даже только «возможность» приглашенія Цитовича въ университетъ поворнымъ дѣломъ, приравнрнть съ которыми честные люди не могутъ, и если бывшій редакторъ оффиціальной газеты выступитъ въ роли кандидата на профессорское мѣсто, все они оставятъ университетъ.

— Прокланіе московско-курской дороги асептивало на удовлетвореніе претензій пострадавшихъ отъ катастрофы 29 іюня 1,500,000 р. и будетъ очень довольно, если удастся отбѣлаться только этою суммою, такъ какъ нѣкоторыя претензіи достигаютъ довольно крупныхъ цифръ: напримеръ, офицеръ Шабельскій, получившій контузію, заявляетъ претензію въ 75,000 руб., черезъ предложеннаго свои услуги г. Миллера; другое лицо заявило о вознагражденіи за утраченный багажъ, въ которомъ находилась дорогая турецкая шаль, брилліанты и проч., въ размѣрѣ 40,000 руб. Прокражившіе мѣсто катастрофы, по направлению къ Москвѣ, въ курьерскомъ поѣздѣ, около 8 часовъ вечера, положительно не выходили ради любознательства и все были поражены сильнымъ запахомъ карболовой кислоты. Этотъ сильный запахъ до сихъ поръ еще не выдохся.

Нѣвъ. Въ сборной студенческой заѣ университетъ ст. Владимира вышло, какъ сообщаетъ «Заря», новое объявленіе за подписью г. ректора, на которое нельзя не обратить вниманія. Дѣло въ томъ, что до 1879 года всѣмъ поступающимъ въ университетъ выдавались матрикулы, за которые съ нихъ взымали по 2 р.; съ 1879 года матрикулы были замѣнены билетами на жителство. Съ нынѣшняго года опять вводятся матрикулы, какъ для вновь поступающихъ, такъ и для студентовъ, о чьихъ послѣдніе и извѣщаются. «Но», прибавляетъ объявленіе, «до полученія матрикулы гг. студенты обязаны уплатить въ казначейство университета 2 руб. и представить о томъ квитанцію. Тѣмъ изъ гг. студентовъ, которые уже разъ уплатили за матрикулу, предоставляется право впоследствии это доказать и тогда они могутъ получить обратно свои деньги». спрашивается, какія же доказательства могутъ быть у студента въ томъ, что онъ уже уплатилъ за матрикулу? Квитанція? Но кто же изъ студентовъ сохранилъ квитанцію въ теченіе 5—6 лѣтъ, тѣмъ болѣе, что, во ураздненій матрикулы, онъ во всякомъ случаѣ оказался неучужнымъ! Остается сослаться на старыя списки студентовъ и талоны квитанцій, сохранившіеся въ казначействѣ. Но въ такомъ случаѣ университетъ гораздо легче собрать эти списки у себя, чѣмъ студентамъ собрать ихъ у университета и представить ихъ ему послѣдуюю и на основаніи ихъ предъявить искъ къ нему же. Говорятъ, что матрикулы вводятся вновь съ цѣлю усиленія бібліотечныхъ средствъ. Можетъ быть это и такъ, но нельзя же допускать, чтобы университетъ захотѣлъ пользоваться тѣмъ, что кто-нибудь изъ студентовъ не успѣетъ или не захочетъ доставитъ нужными доказательствами?

Екатеринослав. В Буинск сгорело 300 домов, в том числе мировой съезд, казармы, училище, татарская мечеть, магазины и хлебные запасы; пожар причинил большие убытки. «Юж. Кр.» сообщает, что вышедшим летом в Екатеринбургской губ. было 523 пожара, причинившие на 400,000 рублей убытков.

Оренбург. (Кор. «Сиб. Газ.»). В нынешнем лето пожары в городах составили единичные исключения, за то горели преисправно села, деревни, посады и станицы. Так в нашей губернии выгорели почти до тла: Каргаза, Тагичева, Майора, Мельшина и много других, причём сгорело до тысячи голов крупного и мелкого скота и шкура пожарных убытков сельского населения доходит до 100 тыс. рублей. Нужно заметить, что крестьянское имущество не астровастро, а потому погибло невозвратимо, да и какое общество возьмёт под страху деревянное строение, крытое соломою. И так ремирируя, в те городах пожаров хоть не было, страховая общества работала на славу и зашибаи хорошей гешефты. Сколько миф известно, в Оренбурге агент доброго страхового общества зашибает от 13 до 15 тысяч чистой пользы для общества, включая в эту сумму и свое содержание. Полагаю, что средним числом каждое страховое общество получало в Оренбурге чистой пользы 10 тыс. руб., то миф обществу будет чистой пользы 50,000 рублей, а в общ. трех-двух-летней сложности 150,000 рублей, так как в течение этого времени, сколько нам известно, горело более или не астровастро дома или магазины съ гильдами сукрами. Не смотря на такой хорошей гешефты, страховая общества остаются недовольны и жаждут усиленных барышей и въ этих видах возвышают премии на 20 и 30%, между тѣмъ, вслѣдствіе паденія нашего курса, упадка промышленности и торговли и запутанности финансового положения, всѣ владельцы капиталов вступъ самых прочныхъ помѣщій своихъ фондовъ и откинувъ въ сторону всѣхъ рискованъ спеціалитя, ише обращаютъ на свои капиталы въ государственныя процентныя бумаги, ише затрачиваютъ капиталы на постройку домовъ и покупку земель. Земля возмашается быстро въ цѣнѣ, при известныхъ условіяхъ близости къ центральнымъ трактамъ или къ хлѣбнымъ рынкамъ, и недавно однимъ крестьянскимъ обществомъ продано въ Бузуукомскій уѣздъ неземля десятинъ земли по баснословной цѣнѣ 50 р. за десятину. Нельзя сказать того-же про дома. Со времени упраздненія Оренбургскаго генералъ-губернаторства, Оренбургъ хотя и остался центромъ торговаго и промышленнаго движенія въ краѣ, но пересталъ быть административнымъ центромъ. Иновлачества и офицеровъ въ немъ почти вовсе не стало и улицы совершенно опустѣли, а потому дома не приносятъ уже прежнихъ доходовъ и служатъ только жилищемъ для самыхъ домохолей. При этихъ условіяхъ возвышеніе премій страхованія не только не увеличитъ дивидендъ страховыхъ обществъ, но неизбежно должно уменьшиться, такъ какъ многие домохозяицы будутъ не въ состояніи страховать своего имущества.

Иностранныя известія.

Въ Парижѣ 4 сент. (п. ст.) праздновалась годовщина вѣзложенія Наполеона III и провозглашенія французской республики. По этому поводу радикальнй республиканскій комитетъ, при содѣйствіи парискаго муниципальнаго совѣта, а также сенскаго prefecta г. Флока, устроилъ банкетъ подъ предѣлствомъ Леона Шаффро. Въ началѣ была исполнена оркестромъ «Марсельеза», сопровождаемая аплодисментами и восклицаніями «да здравствуетъ республика». Затѣмъ предѣлатель, предложивъ тостъ за президента республики, прозвонилъ рѣчь, въ которой замѣтилъ, что празднество должно имѣть характеръ мирнаго и умереннаго патриотическаго торжества. Указавъ на назначеніе дня 4-го сентября 1870 г., ораторъ прибавилъ, что необходимо болѣе всего любить такое правительство республики, которое носитъ наименѣе развѣсгалъ въ средѣ республиканцевъ. Относительно настоящаго парламента Шаффро высказалъ, что по нѣкоторымъ вопросамъ, какъ вопросъ объ общинныхъ вѣзностяхъ Парижа, большинство депутатовъ не выполняло своихъ обязанностей. Исключеніе изъ этого составили только депутаты Парижа Лева, выражавъ такое же сожалѣніе, прибавилъ, что умеренные республиканцы стремятся не къ примиренію съ крайней лѣвою въ парламента, а къ организаціи такого большинства, которое бы было послушнымъ орудіемъ въ ихъ рукахъ. Флокъ предложилъ тостъ за соединеніе между всеми республиканцами и за тѣхъ, кто до и послѣ 4 сентября 1870 г., безъ различія мнѣній и партій, умирали за отече-

ство и Францію. Затѣмъ, отъ имени группы сенскаго парламента говоритъ Жаксьеръ. По его мнѣнію, почвой для соединенія между республиканцами должны быть республиканскія реформы, полученные мирнымъ путемъ. Вызветъ закончился «марсельезой».

Французскія газеты продолжаютъ заниматься обсужденіемъ будущей парламентарной дѣятельности, такъ какъ срокъ открытія палаты приближается. Палаты, по всей вѣроятности, будутъ созваны во второй половинѣ октября, что объясняется значительнымъ количествомъ дѣлъ, оставшихся не оконченными отъ прошлой сессіи. Прежде неже палаты предстоитъ обсужденіе бюджета на 1883 г.; нужно повторить бюджеты всѣхъ министерствъ, кромя министерства юстиціи и нѣкоторой части бюджета министерства финансовъ, которые уже были рассмотрѣны. Введеніемъ, по еще не разсмотрѣннымъ законопроектамъ остается столько, что они могутъ заполнить всю сессію текущаго года. Не снтяя же предвѣдѣнія въпросовъ и интересацій, которые еще увеличатъ предстоитя занятія палаты. По словамъ газетъ, въ виду скорого открытія парламента, нѣкоторыя важнѣйшія коммисіи парламента поспѣшатъ возобновленіемъ своихъ занятій и готовятъ докладъ о рекрутскомъ наборѣ, о правѣ ассоціацій, о рещидентахъ, о всомогательской кассѣ для рабочихъ и др.

Если вѣрны французскія газетамъ, Бародо и многие изъ его товарищей-радикаловъ имѣютъ намѣреніе представить въ палату, при открытіи ея осенней сессіи, законопроектъ, имѣющій цѣлью пересмотрѣ конституціонныхъ законовъ. Альфредъ Нако также выработалъ проектъ, который въ особенности имѣетъ въ виду министерскую отвѣтственность.

— Когда въ Галиціи были произведены первые аресты русскія, законодѣрившихъ въ государственной вѣзвѣ, въ свѣдѣнчій кружкахъ стали ходить слухи, что въ правительственныхъ сферахъ Австріи господствуетъ серьезное неудовольствіе на пасное положеніе, занятое львовскимъ уѣзтскимъ митрополитомъ Сембратовичемъ по отношенію къ руссофильской агитаціи въ средѣ его духовенства. Вѣновскій этой агитаціи были известны, и такъ какъ главнѣйшімъ распространителемъ ея являлся лицо весьма близкое къ митрополиту, то отъ Сембратовича стали ожидать серьезнаго противодѣйствія агитаторамъ въ священническихъ рясахъ, тѣмъ болѣе, что опасенія правительства не могли уже для него оставаться тайной. Слѣдствію по дѣлу о государственной вѣзвѣ начали принимать все болѣе и болѣе значительныя размѣры и показало, что со стороны митрополита не сдѣлано на малѣйшаго шага, чтобы постанитъ агитаціи, насколько она касалась духовенства, не преодолившия преградъ. Известно, съ какою усердіемъ проваждился на судѣ процессъ о государственной вѣзвѣ. Но и дипломатія не сидѣла сложа руки. Дипломатическій аппаратъ дѣйствовалъ въ Вѣтвѣнѣкъ въ то же самое время, когда русскія свѣдѣнчій на скамьѣ подсудимыхъ, государственнй прокуроръ выдалъ передъ присяжными засѣданіемъ, какъ гражданскимъ актъ судьями, за самыхъ опасныхъ заговорщиковъ и измѣнниковъ. Австро-Венгерскій посолъ при римской куріи, графъ Шаеръ, тщательно указывалъ на слабость, обнаруженную Сембратовичемъ по отношенію къ его духовнымъ агитаторамъ въ пользу панславянскаго дѣла и на опасенія, которыя этотъ недостатокъ энергіи съ его стороны могъ бы возбудитъ, если бы онъ еще долѣе остался митрополитомъ. Наконецъ, его вызвали въ Римъ, гдѣ на пособствіи ему добровольно сложили съ себя санъ. Митрополитъ поновлялся и занялъ монарху, что добровольно отказывается отъ дальнѣйшаго управленія епархіей.

— Изъ Львова сообщаютъ, что находясь тамъ въ связи съ процессомъ русскія приказъ о розыскѣ и привлеченія къ суду русскія подданныхъ профессора Бузюловича, каноника Цибика, Пальмова, профессора Соколова и г-жи Левницкой, известной подъ псевдонимомъ «Солдатка, отзвѣны. Остаются въ силѣ только приказъ о розыскѣ г. Добрянскаго, служащаго въ русскомъ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ. По слухамъ, русское посольство въ Вѣнѣ обратилось къ австрийскому правительству съ просьбою сообщить ему акты судебной процедуры, дабы могло быть констатировано дѣйствительность и насколько основательно обвиненіе помянутыхъ русскія, подданныхъ въ государственной вѣзвѣ.

— Нынешняя агитація въ пользу выборовъ въ прусскую палату депутатовъ развилась по многимъ отношеніямъ, по характеру, отъ прежней. До сихъ поръ коллегіи избирательной первой степени предоставлялось обсуждать и рѣшать въпрое о кандидатурахъ. Въ нынѣшнемъ году принято за правило, чтобы мѣстные комитеты въ избирательныхъ

округах тотчас назначили являющихся кандидатов по согласию съ центральными комитетами, находившимся въ Берлине. Этого способа придерживаются как либералы, такъ и консерваторы. И такъ, выбранные избиратели первой степени будутъ обзавести, смотря по числу ихъ политическихъ партій, пристрасть къ определеннымъ комитетамъ, чѣмъ устраняется разволастваніе, имѣющая мѣстное значеніе.

— По извѣстіямъ изъ Саратова, поѣздка имперскаго министра финансовъ Калая привела къ убѣжденію, что невозможно держаться прежняго принципа—покрыть расходы по оккупации изъ доходовъ защитныхъ провинцій, такъ какъ господствующая доселѣ система тяжкихъ налоговъ сдѣлалась невозможной, вследствие полнѣшаго обнищанія жителей, не говоря уже о томъ, что она служитъ одною изъ причинъ возстанія. Далѣе, гарнизоны на слѣдующій годъ должны быть скорѣе увеличены, нежели уменьшены; кромѣ того, должны быть заложены новыя укрѣпленія. Эти предложенія Калая найдутъ себѣ явное выраженіе въ бюджетныхъ сметахъ, которая будутъ предложены ближайшимъ делегатамъ. Вообще, этотъ проектъ бюджета представитъ много неприятныхъ неожиданностей. Калая слѣдуетъ за чѣловѣкъ очень рѣшительнаго, и не подождетъ никому совѣтнику, что онъ, по возвращеніи изъ поѣздки, или проедетъ въ министерскомъ совѣтѣ свои требованія, или подаетъ въ отставку.

— Въ берлинскихъ газетахъ приведены слѣдующія подробности объ ужасной Гугтентетской желѣзнодорожной катастрофѣ, преслѣнящей по размѣрамъ Кузнецкую. Въ прошлое воскресенье около 1.000 чѣловѣкъ мужчинъ, женщинъ и дѣтей отправилось изъ Кольмара, въ Эльзасъ, на экстренномъ поѣздѣ въ Фрейбургъ, въ Баденъ, чтобы провести несело праздничный день въ этомъ городѣ, сланищемъ своимъ живописными окрестностями, и къ вечеру вернуться домой. Поездъ обда погодю, бывшая до того времени хорошею, испортилась, сталъ лить крупный дождь, скоро перешелъ въ ливень. По невѣстнымъ причинамъ ускоренный поѣздъ вышелъ изъ Фрейбурга нѣсколько позже установленнаго времени. Желая напередъ потерятье время, машинистъ пустилъ поѣздъ со скоростью почти 80 верстъ въ часъ, что, не говоря уже о погодѣ, представляло тѣмъ болѣе опасности, что на всемъ поѣздѣ, состоящемъ изъ 26 вагоновъ, биткомъ набитыхъ пассажирами, было всего 5 тормозовъ. Сверхъ того, отъ Фрейбурга дорога идетъ не горизонтально, а по наклонной плоскости. Въ нѣсколько verstoin отъ Гугтентетта, первой станціи отъ Фрейбурга, тамъ, гдѣ дорога проходитъ черезъ Моссальскыя лѣсы, локомотивъ совмѣстъ съ рельсами, таща за собою первые 12 пассажирскихъ вагоновъ, которые опрокинулись одновременно съ локомотивомъ и тендеромъ. Часть вагоновъ осталась на полотнѣ, другіе свалились съ насыпи, къ счастью въ этомъ мѣстѣ не особенно высокой. То, что послѣдовао потомъ, не поддается никакому описанію. Царствъ непривыкаемый жаракъ и дождь лилъ какъ изъ неба. Когда послѣдняя первая помощь, мѣсто катастрофы походило на поле сраженія, усѣянное трупами и равнаго рода обломками. Слѣва отъ насыпи локомотивъ и тендеръ наповалочку погрузились въ рытину пощу. Слѣдующій затѣмъ багажный вагонъ остался перевернутъ, за то пассажирскіе вагоны представляли по истинѣ ужасную картину. Изъ двухъ среднихъ вагоновъ одинъ вскопчалъ на другой, который перевернулся вверхъ дномъ. Здѣсь оказалось наиболѣе число жертвъ и наиболѣе изувѣченные трупы. Ихъ удивленно всѣхъ, между сломанными и дребезги и наполненными ранеными и убитыми вагонами, стоить вагонъ, также все поломанный, но всѣ пассажиры котораго остались целы и невредимы. Не прошло часа, какъ изъ Гугтентетта явилась первая помощь; изъ Фрейбурга помощь явилась только въ 11 часъ, такъ какъ вслѣдствіе порчи телеграфной линіи—при крушеніи поѣзда помянуто нѣсколько телеграфныхъ столбовъ и разорвана проволока—пришлось туда послать верхнихъ. Сейчасъ въ Фрейбургѣ забили тревогу и немного спустя къ мѣсту катастрофы отправилась мѣстная пожарная команда въ полномъ составѣ и въ первозагоръ горющихъ пращей. Изъ Кольмара также прибыло известное число врачей, такъ что къ 12 часамъ пощ можно было серьезно присутствовать къ организаціи помощи. Причину катастрофы объясняютъ тѣмъ, что насыпь была размыта продолжительнымъ ливнемъ. Относительно числа жертвъ показанія еще расходятся, но во всякомъ случаѣ убитыхъ должно быть не менѣе 100, а изувѣченныхъ около 200. Машинистъ, кочегаръ и главный кондукторъ погибли.

— Изъ Лондона сообщаютъ въ берлинскія газеты, что интересное

зрѣлище представлятъ происходившій тамъ недавно отбѣды нѣкотораго числа русскихъ евреевъ съ континентальными половецъ, по пути въ Сирію. Эти эмигранты, въ числѣ 100 чѣловѣкъ, образуютъ изъ себя колонію поперекъ сирійскаго колонизаціоннаго общества, основаннаго старшіимъ графомъ Шафребури и лордъ Страндфордъ. По прибытіи въ Сирію, еврейскимъ колонистамъ будутъ отведены земельные участки, приобретенныя для нихъ упомянутымъ обществомъ.

— Корреспондентъ газеты «Standard» телеграфировалъ отъ 1 сентября о вѣднѣ Тель-эль-Кебра: «Генералъ Уолсли прибылъ къ фронту арміи въ 4 часа 45 минутъ утра. Англійская артиллерія открыла огонь прежде, чѣмъ неприятель замѣтилъ ее присутствіе. Шхота немедленно пошла впередъ, сначала стрѣляя изъ-за прикрытій, а потомъ, съ растоянія двухсотъ ярдовъ, она, прекративъ стрѣльбу, бросалась въ штыки, сломила неприятеля и обратила его въ бѣгство. Я вслѣдъ за воюками пресѣкалъ въ нѣрительскіе верки. Возвратясь оттуда, часовъ въ 9, я встрѣтилъ индѣевъ и шотландцевъ, которые энергически преслѣдовали египтянъ, бѣжавшихъ къ югу. Съ другой стороны, англійскимъ воюкамъ удалось отбѣять неприятелю отступленіе и захватить множество пленныхъ (нѣсколько тысячъ чѣловѣкъ). Одиныхъ убитыхъ 2.000. Считаютъ, что изъ англійскихъ рядовъ выбито чѣловѣкъ 200. Неприятель въ полномъ разстройствѣ; имѣю 40 орудій. Кавалерія, преслѣдя бѣгущихъ, еще захватываетъ и пленныхъ и орудій».

Отъ Благовѣщенскъ до Николаевска.

(Путевая замѣтка).

(Продолженіе. См. №№ 15, 17, 18, 19, 21, 32, 33, 34, 36 и 38).

У.

Религію гилковъ нельзя въ строгомъ смыслѣ назвать ни зоолатріей, ни шаманствомъ; въ ней соединены оба эти элемента, или оба вида обнаруженія религіозныхъ вѣрованій. По крайней мѣрѣ почитаніе гилками животныхъ, которыя представляются носителями божественной силы, и существованіе шамановъ, въ дѣйствіяхъ которыхъ они видятъ высшее проявленіе сверхъестественной силы, даютъ право такъ думать. Носителей божественныхъ силъ, органовъ, посредствомъ которыхъ божество проявляетъ се въ дѣятельности, много. Это, по вѣрованію гилковъ, духи, но не безплотные, а материализованные, способные принимать различный видъ; это—демоны. Смотря по тому, какъ эти духи относятся къ гилкамъ—дѣлаютъ ли имъ добро, или зло, смотря по характеру ихъ дѣятельности, они называются добрыми и злыми. Но рядомъ съ представлѣніемъ объ этихъ духахъ или божествахъ добрыхъ и злыхъ у гилковъ сохранилось представленіе о Божѣ, который неизмѣримо выше всѣхъ этихъ божествъ. Его гилки называютъ именемъ Блжихъ. По вѣрованію однихъ, Блжихъ такое высшее существо, котораго они не могутъ и видѣть и ничего не слышали о немъ, кромѣ того, что онъ доброе существо. Но мнѣнію другихъ, онъ имѣетъ видъ обыкновеннаго чѣловѣка и живетъ на небѣ, но отъ людей отличается всѣмъ совершенствами. Блжихъ есть творецъ земли и гилковъ. О твореніи нѣи и чѣловѣка гилки рассказываютъ слѣдующее. Сначала была одна только вода; кромѣ этой стихіи не было ничего. Но разъ, по повелѣнію Блжихъ, явилась смолотная, на подобіе сѣрнаго, дождь, изъ смолотнаго вещества котораго, какъ изъ главнаго элемента, и образовалась земля. Первымъ твореніемъ на землѣ былъ чѣловѣкъ. Его сотворилъ Блжихъ изъ дерева первоначально одного, а потомъ создалъ ему и жену изъ того же самаго материала. Первый чѣловѣкъ назывался Куръ и отъ него и его жены произошли всѣ гилки. Куръ жилъ на землѣ такъ, что кромѣ хорошаго ничего никому не дѣлалъ, следовательно, жилъ добродѣтельно, и, послѣ того, какъ провинціи отъ него народъ размножился, онъ удалился на небо. Сказаніе гилковъ о твореніи нѣи, конечно, касается не происхожденія нѣи вообще, а только знаменнаго или земліи и, вѣроятно, указываетъ на невѣстическую теорію.

Кудль гилковъ не только не отличается богатствомъ и разнообразіемъ, но можно сказать, находится въ за-атомномъ состояніи. Врядъ-ли отягчающіеся къ нимъ духовъ они чувствуютъ и не стараются ихъ умалостить ни поклонами, ни жертвами. Только доброе, высшее существо Блжихъ и пользуется ихъ почитаніемъ и культъ, можно сказать, существуетъ только въ чистѣ его: ему одному гилки поклоняются и ему одному приносятъ жертвы. Но я это обнаруженіе рели-

грозных чувств.—всегда редкое явление. Кольцопрелечения совершаются гиллами преимущественно утром и главным образом старшими в семье. Жертвоприношение совершается также редко. Главное жертвоприношение состоит в испаривании или помашании вершухе деревьев кровью сынов, убитой рукою шамана или старшего в роду. Оно всегда совершается за деревьями и бывает редким, вследствие дороговизны жертвенного животного, доступного только для немногих богачей. Другой род жертвы—выпешивание головы и шейки медведя на деревьях, а также спрыскивание вершухе их кровью этого животного. Но самая частая и употребительная жертва—это—голова морских животных и особенно рыбы, которая также выпешивается на деревьях. Эти жертвы приносятся во всякое время, когда гиллаи ловят рыбу, и доступны всем из них. Вследствие этого, жертвы подобного рода можно часто видеть в лесах воцара деревьев. Если поблизоставеши спросить у гиллаи: захватил ли деревья рыба голова?—он отвечает: «это—жертва» и скажет, при этом, что гиллаи приносят в жертву Блхху лучшую, самую вкусную часть рыбы.

Из числа праздников гиллаков самый распространенный и популярный—это—медведий праздник. Праздник этот несет такое название от того, что все торжество его сосредоточивается по преимуществу на играх с медведем и на убийстве его. Медведя для праздника гиллаи приобретают иногда за 3—5 лет и во все это время откармливают его рыбой, чтобы к торжеству он был рослым и большим. Медведь готов и он живет уже не в юрте с гиллаими, но в берлоге или в кэйтэ болши юрты. Кочившиеся у гиллаков и все другие: запас рыбы сделав такой, что можно прожить зиму, не рискуя голодать. Начинают поучивать о празднике: вся деревня занята хлопотами и идет деятельно приготовления. Каждый старается достать ханшину, буди, заставить ягодами и прочими доступными для гиллаи лакомствами. Наконец, все готово к празднику: деревня шумит и приглашает на праздник всех жителей соседних деревень Сибхаласы и собрался сюда; гиллаи юрты сблизилась душевно: все каждую юрту, в которой живет не менее 15 человек, прибавилось еще столько же, если не больше. Открылся праздник. Все гиллаи, собравшиеся в деревню, отправляются к берлоге, в которой лежат виновник торжества, приготовленные из каната петли с двумя концами и кладется на отверстие берлоги. Тогда как за концы ее ухватываются по несколько человек. В это время отбываются из толпы сибхалачи и выдают подражания медведя, просящая палки в берлогу и ударяя его в бока и голову. Выведенный из терпенья, медведь бросается на них и попадает в расставленную для него петлю, которую тотчас же стегивают приставленные к ее концам, расходясь в противоположные стороны. При этом вся толпа с криком от удовольствия бросается на медведя, окружает его, чтобы он не в состоянии был подняться на кого-нибудь свою тяжекоюю лапу и, надыши на него его желтый, покрытый перчаткой кожей, ошейник, при общем ликовании, отводят его в приготовленную юрту. Начинают игры с медведем. Игры эти состоят в том, что молодые гиллаи приближаются к животному, дравят его, подталкивая палками, и довод удерживаются, когда он бросается на них. Выносясь случая, что сибхалачи попадают в лапы разъяренного медведя, но тогда из беды выручают их присутствующие, которые со сибхак массой бросаются на наблюдателя и одной привуждают его скататься победившим. При этом, чтобы избежать знакомства с концами его, они стараются обить его пог животное и кладут на шею его шею, на конца которого садятся. Впрочем, несмотря на это, первая можно видеть у гиллаков шрами на лице и голове и образование до костей руки: это следы медведьих праздников и игры с виновником торжества. Собак этих игр устраивается также на собаках. Обыкновенно по расчищенному на лду кату первоначально пускают одну собаку, к хвосту которой привязывают кусок медведьины, а за ней и собака, запряженные в нарты. Собака бегущая с особенной быстротой и гиллаи при быстром беге их стараются попасть в нарты. Для этого они заблаговременно вперед, бросаются на собаку и только в этом случае попадают на нарты, во и то с большим трудом. Попавший в нарты вылезает со стороны зрителя крики одобрения и похвалы за свою ловкость, а упавший на лед встречает со стороны их смех и насмешки, получая иногда, при этом, ушибы и увечья. Между тем, как молодежь проводит время в этих иг-

рах, старики и дожилае пируют в юртах. Юрты приобщены от грязи и имеют праздничный вид. На маленьких столах, помещающихся на парах, выставлены китайские фарфоровые чашечки, в обыкновенное время находящиеся под шумом, симметрично расположенные кувшины с ханшном и бутылки с русской водкой и развозная закуска из юколу в разных видах. Сами гиллаи в праздничных костюмах—богатые в лоскых шубах, и в шелковых китайских халатах—веселой гурьбой присутствуют из одной юрты в другую. Гиллаи в шелковой одежде голубого цвета, а некоторые и в китайской парче, с причудливыми сергами в ушах, не отстают от своих мужей. Везде веселье и радость, шум и плясание; тревоги и печали нет места кругом. Веселье продолжается с утра до ночи и апогея своего достигает вечером, когда окажется на гиллаков все веселоее дйствие ханшин. Тут все без различия пола и возраста веселится и метит и устраивают пляску под свой музыкальный инструмент, который называется кавка. Так происходит иногда несколько дней, в течение которых и виновник торжества питается самыми лакомыми кусками, приносимыми со всей деревни и гостями и хозяевами. Наконец, праздник приходит к концу. Всей деревней избирается удобное место между двумя деревьями, преимущественно березовыми, к которым можно было бы привязать медведя. Место это, равно как и ведущая к нему дорога, украшаются кучками тонких стружек, упрятывающихся на тонком стержне, от которого они не отрывались совершенно. Потом все присутствующие на праздник собираются к юрте, где находится медведь, выводят его из нее и начинают водить по всем юртам, пока дойдут до последней, в которой тотчас много напускают дыму, что трудно бывает в ней оставаться. Отсюда, после оплаканных бабами, отводят медведя на избранное место в сопровождении всей праздничной толпы и, привязав его между деревьями, начинают пускать в его стрелы из лука. Первый пускает стрелу шаман или, если его нет, самый опытный изобранный стрелы, а за ним все, кто имеет лук, слышат стрелы градом. Женщины, между тем, в это время, равно как и во время печальной процессии к м-ту кази, бьют палочками в сухое, ошпечное от коры, листовое дерево, подыбленное к деревьям. Это своего рода музыка, играющая похоронный марш. Но вот медведь сраженный стрелами падает, представляя из себя какую-то кровяную массу. Сейчас же начинается операция снятия шкуры и дробления мяса. Голова и шкура обыкновенно выпешиваются на высокое дерево—это жертва Блхху, а мясо дробится на части и по числу членов семейства и гостей разделяется старшим в роду. Во все юрты в этот день бывает самый торжественный, так сказать, народный обед, за которым в каждое кушанье кладутся медвеьи куски медведьего мяса, не только как приправа, но и как святая, как часть жертвы. День заканчивается генеральным плясанием, после которого все гости отправляются домой, приглашая к себе хозяев на праздник, если они имеют бить в скором времени. Праздник этот свршается гиллаими в зимнее время, начиная с последних чисел октября и кончая январем.

В заключение скажем еще о похоронах у гиллаков. У большей части народов все важные события в жизни отдельных личностей сопровождается религиозными обрядами, но у гиллаков только один похороны обставлены некоторыми церемониями. Когда кто-нибудь умирает в деревне, то один из родственников покойного ходит по деревни и всем объявляет: «несчастие случилось». Каждый гиллак хорошо понимает, что значит это «несчастие случилось» и бегает сходить в амбар за пшеницей до заката солнца, равно как и на следующий день ходит только до восхода. Кто не соблюдает этого, того, по ирванью гиллаков, постигает какое-либо несчастье или тот не будет иметь удачи в ирванью промысла. Умершего тотчас одевают в лучшую одежду и кладут на нары. Okolo него кладется доска, на которую во время обда и ужины выливают ханшин, бросают бузу, юколу, ягоды и вообще все, что употребляют во время стола. Во все время, пока покойник остается в юрте, собираются поплакать родные и знакомые и юрта постоянно оглашается плачем. По прошествии двух ночей складывают на нарты все дорогое для покойника, а также кладут на них и его самого и отправляют за деревню к тому месту, где должно произойти сожжение трупа. Здесь устраивается костер, причем клетка для мужчины складывается из трех полей, а для женщин—из

четырех. На этот костер складывают, всё привнесенная вещи и покойника, и старший в семье—отец или мать—поджигает костер, который, чтобы сильнее было горение, обстлается со всех сторон дровами или бревнами. В это время совершаются поминки, которая состоит в том, что всё присутствующие при сожжении трупа вьют все, что принесено, вьют ханжики или вудку, плачут, и вспоминают о добрых качествах и дьявлых покаянов. Когда трупу сожрты, на пепелище или близи юрты в деревей устрояется иногда памятник, состоящий из маленькой юрты, в которую кладут истуканчик, изображающий фигуру человеческую. В эту юрточку богатые, в течение трех дней, приносят по временам съдобное, а бедные, но в мирь возможности, в этом состоит поминки удержано. Собака, на которых приносят трупу для сожжения, убивают, а нурга разламывают. Такт большею частью совершается похороны у гиланов. Впрочем, в последние время начинают распространяться между гиланами обычай хоронить покойников, из земли, который и прежде практиковался по указанию шаманов. Последние, съезды на божественное указание, приказывают хоронить покойников, где им надумается, наприм., в язу, около дороги и т. п. Главки не смейте осудить и исполнять их желание, если не успите слышать их в милость подарками. Исключение от принятия обычая сожгати и хоронит из земли умерших существует только для младенцев. Обыкновенно их кладут в гроб, выдолбленный из дерева в виде корыта, закрывают сверху доской и подышывают его в деревяном в язу. Впрочем, и этот обычай, благодаря близкому соседству гиланов с русскими, выходит из употребления.

(Окончаніе будет).

Разныя известія

Свиданіе съ палачем. Известный Виктор Тесю, в своем последнем сочиненіи «Россия и русскіе», описывает такъ образомъ свое свиданіе съ русскимъ палачемъ Пеша. Фроловымъ, въ заключеніи въ кандалы въ московской центральной тюрьме. Какъ извѣстно, Фроловъ обыкновенно бывалъ убитъ съ смерти (?), но по волюнтаризму и прусудженію въ похищенному тюремному заключенію съ условіемъ, чтобы онъ неоплачивал, по порученію правительства, то, что онъ прежде давалъ за свой собственной счетъ. Вотъ уже 15 лѣтъ какъ онъ находится въ центральной тюрьмѣ въ Москвѣ и такъ толку случается въ тюрьмѣ его узелъ,—оплать при ступивша въ Одессѣ, въ Кіевѣ или Петербургѣ, его везуть куда угодно. О своемъ свиданіи съ Пешаымъ Фроловымъ, Виктор Тесю говоритъ: Мы сидимъ вновь по гранной стѣнѣ и вступили въ темное помѣщеніе, похожее больше на дощичье, чѣмъ на жилище человѣческаго существа. Насыщенный жаромъ и пылуемъ, мы подумали, ребенокъ, идилляющийся за свѣтлице. «Гдѣ Фроловъ? спросилъ мой проповѣдатель». «Онъ вышесть и скоро вернется. Садитесь, пожалуйста, мой мужъ сейчасъ придетъ... Это была жена палача. У нея очень приятный голосъ, тогуемые глаза и вѣтлый шепталь. Она была одѣта, какъ одѣваются русскія крестьянки: въ красный сарафанъ, передникъ и рубаху съ широкими рукавами. Въ комнатѣ на гранной стѣнѣ шумѣлъ самоваръ, по стѣнѣмъ вѣдомъ вѣсто похищенное издѣлье: были съ повѣшечницами. Въ одномъ углу комнаты, передъ иконой Богородицы, свѣтилась лампада изъ красного стекла; въ позвухахъ эта лампада казалась кровавымъ пятномъ. Со двора, надъ нашими головами, до насъ доносился шумъ шаговъ... Вотъ и Фроловъ. Жандармы, сопровождающие его, ходили въ свою комнату... Чрезъ минуту мы въ дверяхъ показались гигантская фигура палача съ громадной головой, обрешенъ густыми черными волосами. Его костюмъ явчѣмъ не отличался отъ одежды крестьянъ. На немъ была маленькая шапочка, красная рубаха подъ длинною пальтою, казавшаяся, по вѣтливости, въ самотъ. Наружность этого неутомимаго уйдца не представляла ничего особеннаго. Чрезъ минуту, можетъ быть, явилъ еще предъ нами подобнаго ками. Очевидно, что входить для него было такъ-же какъ зайтикъ, какъ, напримеръ, для вѣдомцаческаго шра на вѣдомца. Когда мы вышли отъ него, жандармъ затворилъ за нами тяжелую, красную дверь.

Исторія съ паспортомъ. Нѣкто г. З.—въ разсказывалъ въ «Сиб. Вѣд.» слѣдующую довольно интересную исторію съ паспортомъ.

Супруга моя съ маленькимъ сыномъ находилась съ 1 июля 1881 г. въ Болгаріи. Намъ русскій представитель, г. Хитрово, какъ и весь его овиціональній придаточный персоналъ, знаетъ меня лично, даже очень коротко. 10 мѣсяцу тому назадъ я оставилъ болгарскую столицу и вернулся на родину, въ Россію. Въ прошломъ году я вызвалъ сюда и свою супругу. Начинаясь—паспортъ.

Супруга моя отправляется въ канцелярію нашего представителя.

— Что угодно?

— Прому выдать мнѣ паспортъ въ Россію. Я отправляюсь туда въ мою мѣжу.

— А кто вашъ мужъ?

— N. N.

— А, онъ былъ выгнанъ изъ Болгаріи.

— Даинте, неправда. Его никогда не выгоняли изъ Болгаріи, онъ по своему дѣламъ отправился въ Россію, а теперь вымываетъ и меня.

— Есть ли у васъ брачное свидѣтельство?

— Оно гдѣ-нибудь у мужа. Но зачѣмъ намъ свидѣтельство? Знаете же самъ представляете, что я жена N. N., а если желаете, я приведу вамъ свидѣтели.

— Если бы и самъ г. Хитрово былъ на вашей свадьбѣ, то и тогда онъ, по русскимъ законамъ, не имѣетъ права выдавать вамъ паспортъ безъ этого свидѣтельства.

— Такъ я не должна дожидаться русскаго представителя?

— Напрасно будете его дожидаться. Онъ вамъ отвѣтитъ то же, что я.

Супруга моя—она родомъ сербка—отправилась къ сербскому представителю въ Софій, г. Груничу, который, какъ оказалось, не имѣетъ власти выдать русскій паспортъ и весь его овиціональній персоналъ, и черевъ пять минутъ получила паспортъ: N. N. жена N. N., отправляется съ сыномъ N. N. въ Россію, и т. д. и т. д.

Вышла также за границу и, такъимъ образомъ, знавъ хорошо наши паспортныя порядки на болгарскихъ станціяхъ, я смѣла да лучше отправилась самому въ тюрьму своей супруги въ границѣ. Не отправился я самъ на вѣтерку, мой супругъ сидѣлъ бы до сихъ поръ на станціи «Граница»; и, Боже вѣсть, какія неприятности или, просто, несчастья пришлось бы намъ испытать. Возвратился я уже съ супругою и сыномъ изъ Пешты и прибыли мы на русскую границу.

Да будетъ благословенна наша дорогая русская отчизна. Мы все удивлены, удивлены, наконецъ, увидѣвъ землю и лучшую долюю жандармовъ. Никто не выходитъ изъ вагона! Рука моя, инстинктивно дотронувшись до двери вагона, инстинктивно не опустилась. Манушки черезъ три вѣкала въ вагонъ жандармъ въ собственной персони.

— Покажите паспортъ!

— Я отдаю свой паспортъ и паспортъ своей супруги.

Черезъ полчаса подходитъ ко мнѣ жандармъ и приглашаетъ меня къ жандармскому овицеру, въ паспортное отдѣленіе. Отправляюсь.

— Вашу супругу я могу пропустить черезъ границу.

Меня словно громомъ ударило! Утѣ 200 руб. осталось у меня ровно столько денегъ, чтобы добраться съ своимъ семействомъ до Петербурга, а вотъ теперь моя семья должна остаться между небомъ и землемъ.

— Почему не можете съ пропустить?

— Паспортъ не вѣривалось нашимъ представителю въ Софій.

— Но, помилуйте, это только оORMALHOCTH. Владъ, въ лично меня знаете. Я каждый годъ проезжаю здѣсь по нѣскольку разъ. Смотрите мой паспортъ. Я его ввѣалъ въ тотъ самый день, когда я отправился за границу да встрѣти семью. Вотъ и телеграммы моей супруги—я представляю ему эти телеграммы изъ Софій, въ которыхъ она уведомляетъ меня, что вымываетъ въ Россію и сына, и дочь, и племянника, и получаетъ въ Петербургѣ. Умоляю васъ, не дайте насъ несчастными... да, несчастными.

— Вполнѣ вамъ сочувствую, вполнѣ вѣрю, даже знаю, что это наша семья; но длао въ томъ, что паспортъ не вѣривался и я не имѣю права пропускать.

Не стану передавать весь дѣльвійшій нашъ разговоръ. Жандарскій овицеръ, подъ конецъ сказалъ мнѣ слѣдующее:

— И кто сдѣлалъ для васъ развѣ одно: посоветовать вамъ обратиться въ канцелярію нашего австрийскаго чиновника. Если онъ согласится выдать паспортъ вашей супруги съ тѣмъ, чтобы доставить его въ Петербургъ, вѣривалось, то я пропущу вашу супругу.

Я стремлюсь поехать къ этому австрийскому чиновнику въ разсказавъ ему свое горе и советъ русскаго же овицера, проехать только.

— Mit Vergnügen Geben sie nur den Pass und ihre Adresse in Petersburg. Но вамъ придется заплатить 2 р. 21 к.

Съ искреннею благодарностью подаю я руку этому австрийскому моему овицеру, заплативъ деньги и поехать обратно въ русское же овицеру.

— Хорошо. Можете отправиться съ своимъ семействомъ.

Заключеніе: Для того, чтобы я, русскій подданный, могъ отправиться съ своею супругою, сербою, на родину, въ Россію, при имѣя паспортъ и при личною знакомствѣ служащему на границѣ русскому персоналу, а долженъ быть прибавить за покоемъ въ незнающемъ меня австрийскому чиновнику и не имѣая оиъ жемя. Вотъ и была мучени и страданій пришлось бы претерпѣвать мнѣ и моему семейству.

Короче: австрийскій чиновникъ спелъ русскую семью отъ несчастья, тогда какъ русскій чиновникъ не смѣлъ этого сдѣлать.

Что же касается русскаго дипломата за границу, этого защитника русскыхъ подданныхъ и русскыхъ интересовъ, то онъ не имѣетъ права выдавать паспортъ супругу русскаго подданнаго даже тогда, если онъ лично присутствовалъ въ первыи при вѣчаніи той женщины съ омиымъ русскимъ подданымъ.

Оригинальная выставка. В Лондон открыта «выставка приспособлений для сохранения человеческой жизни». Особенного внимания заслуживают на ней сшитые из стали и желаты настолько кринолин, что ружейная пуля ее не пробивает. Легкость же и дешевизна ее (цельный пиджачик около 1 р. на наши деньги) делают возможным приобретение ее и для солдат. Для сушки сшитой одежды, башки прорезной шапки, для стирки и выглаживания употребляется сущее для изготовления шпатель для астронома; германское же военное министерство намерено (?) ввести в армию стывки, которые солдат будет носить перед собой.—Изъ других выставленных приборов укажем на прибор предохраняющий от падения с лошади и на одежду непозволяющую утонуть. «Сирена» предупреждает столкновение пароходов. Директор Американа заявил о намерении на будущей выставке, о чем только приблизительно предсказывает слухи: от падения во время митинга стоек. Несогласная красочная бумага, повидимому, будет играть важную роль в технике, обеспечивая отъ огня, стужи, шума и появления насекомых, которая и не полагается. В Америке она уже наша себя применение при постройке домов.

Выставка дельт. Такая выставка устроена в Нью-Йорке, в Америке. Дельты (до восьми-двухго возраста включительно) были выставлены в великоколичестве поштвенно. Выставка раздвинута на три отдела. В первый отделят выставлены дельты духовитого возраста; во второй—до четырехлетнего; в третий—дельты совсемные. Въ третьем отделянии особенно значимые образцы на себя обращают семи экземпляры, у которых проявились уже почти все зубы и который ходит довольно бойко. Мать ребенка жалуется, что не может найти для него кормилицы, так как он кусается.

Диплом на красоту. В Петте вошло въ обыкновенное уграпнать конкурсы женской красоты. Недавно на таком конкурсе дипломом первой красавицы въ свѣтъ получила двуншка 20 лѣтъ, по имени Корнея Сеселя, дочь одного чиновника. Бронетка, съ блестящими глазами, съ талей бойкой какъ лиана, мотоватая ливнетъ, несколько приписанных зломъ, Корнелия представляла собой тончайшій паш, пропитанъ грешными страсть. Дѣлательности конкурсного бюро по приращению премий продавались два дня. Сво надежды сорвищи пропала передъ муниципальными собраними; десять получили призы или аттестаты. Самой вышней призомъ состоялъ изъ украшеннаго бриллиантами браслета съ надписью: «Международное состязание красоты, въ 1882 году. Препродана Корнелия». Заслужила просили поздравить у красавицы, которую въ Корнелию не доставило еще заданнаго ею бахвалство платье, въ которую она намерена сѣсться, а какъ только туалетъ будетъ готовъ—портретъ ея будетъ разосланъ во все иллюстрированное журналы свѣта.

Величайшій цвѣтокъ въ мѣрѣ. Цвѣтокъ выставленъ въ настоящее время, въ Берлинскомъ ботаническомъ саду. Растеніе его распространено на Суматрѣ и есть ничто иное, какъ гигантскій цвѣтокъ Raflesia Arnoldi, имѣющій въ полномъ цвѣтѣ саженъ и 2 фута въ окружности и весь около 3 фунтовъ. Этотъ чудовищный цвѣтокъ открытъ въ Хутангивѣ въ 1819 году губернаторомъ Томасомъ Инжесомъ и ботаникомъ Арнольдомъ. Арнольдому во время прогулки и получилъ название розовое—отъ эмалли пераго, видное—отъ эмалли втораго. Гигантскій цвѣтокъ весьма ценится и путешественниками, и туземцами въ виду того, что въ его огромной чашѣ собирается вода количествомъ до 8-ми бутокъ, и такимъ образомъ растеніе служитъ прекраснымъ резервуаромъ для воды.

* В Австраліи одинъ ученый выдумалъ снадобѣ—ротгоринъ, двухъ лавокъ котораго, введенныхъ въ кровь, достаточно для погугления любого животного въ состоянии мертвеннаго оцепенѣнія, когда-то продолжается неопредѣленное время, и прекращающаго когда угодно съ помощью другого какого то средства. По этому поводу «Владердартъ» предлагаетъ сократить государственные расходы на содержание арміи въ мирное время, напустивъ въ кровь солдатъ ротгорина и уплаваявъ ихъ дивинные въ разные патакуамъ, напустивъ предварительно въ плавательный кошель, дабы крысы не отбѣгли у военного сослуживца носомъ и ушей.

Мѣры противъ пшавства. Въ городѣ Сентъ-Марі-о-Мери начепаютъ списать пшавцы, живущихъ въ этомъ городѣ и его окрестностяхъ. Въ силу ст. 5-й приказа президента Берхота Альбаса отъ 8го мая 1882 г., пшавцы торгованымъ яркими нашивками воспрещается отнимать продавать эти нашивки лицамъ, помеченнымъ въ означенномъ спискѣ, такъ что они не имѣютъ даже возможности продавать эту торговку. Самымъ женшій возрастъ лицъ, помеченныхъ въ спискѣ 23 г.; самый старшій—68 лѣтъ. Искхъ имѣть въ спискѣ 31.

Американскій анекдотъ. Газ. Courier des Etats-Unis сообщаетъ очень милый анекдотъ изъ американской жизни. Одинъ нью-йоркскій гражданинъ, чрезвычайно тупой человекъ, достигшій грозою во время засухи въ штатѣ Альбартъ, захватилъ въ одну изъ вѣтвейхъ гостиницы. Прежде чѣмъ войти по дѣлать въ первый этажъ, онъ поставилъ свой мокрый зонтикъ, открывъ его для просушки въ корридорѣ, и выжалъ предосторожностью провалотъ въ нему булавкою занескою слѣдующаго содержания: «Hands off! Этотъ зонтикъ принадлежитъ одному здоровому, который можетъ нанести ударъ кулакомъ въ 250 фунт. Онъ вернется черезъ четверть часа. Дѣлательности, чѣмъ чѣмъ высушить зонтикъ, поднимите въ воздухъ зонтикъ, и подальше отъ воды, сушите его въ дѣтенинъ, встанавляя дѣтенину дромать подъ жестяною своего дѣла. Онъ побѣдитъ, замятивъ нечаянно зонтика. По его занеска она осталась на видномъ мѣстѣ съ слѣдующимъ постъ-скрипучкомъ, написаннымъ карандашемъ: «Этотъ зонтикъ явилъ однимъ пшавцомъ, который дерло дѣлать 10 миль въ чѣтъ. Безполезно ждать его возвращенія».

Отвѣты редакціи.

Тара Пономореву. Газета посылала и посылаетъ Вамъ аккуратно, а если не достаточно несколько номеровъ, то вина не наша.

Иппусинскъ. К—му. Сотрудничать просимъ. Присланные корреспонденція не годятся. Сообщайте факты.

Справочныя извѣстія.

С.-Петербургская биржа, 24 сентября. (По телеграфу).

Полуднирераль—8 руб. 21 к., билеты 1-го съ выиг. займа—212 рублей 2-го—207 руб. 30 к., 1-го Восточнаго займа—89 руб. 50 коп., пок. 2-го—89 руб. 35 коп., 3-го—63 руб. 175 коп., 3% банковые 1-го выиг. 94 руб. 75 к., 5% 2-го—92 п.5% 0 3-го—91 р. пок., 5% 4-го—80 р. 12 к., сахаръ 9 р., масло 10 р. 10 к., кожа сухая худъ 12 р. 75 к., сало 7 р.

Справочныя цѣны.	Томскъ.			Иркутскъ.			Верхъ-тай.		
	25 сентября.			4 сентября.			24 августа.		
	Отновъ.	Въ розн.		Отновъ.	Въ розн.		Отновъ.	Въ розн.	
Мука швейц. худъ	—	—	90	—	80	110	10	150	150
« ржаная »	—	—	65	—	55	60	—	50	50
Крутчачка 1 с. худъ	9	50	13	—	15	50	—	—	—
Овесъ худъ	—	—	40	—	40	1	50	—	40
Крупа гречневъ худъ	—	—	70	1	55	1	60	—	—
Маело спорное	8	—	2	40	2	80	—	—	—
Маело	2	2	—	1	50	1	60	4	40
Садо емпирѣ	2	50	2	80	2	80	—	—	8
Сальма свѣчи	5	40	6	6	80	7	20	10	11
Мыло	4	20	4	60	5	80	6	10	12
Соль	—	—	—	—	—	1	40	—	25
Сахаръ	11	50	12	—	13	50	16	—	20
Мель	7	—	7	50	—	8	—	—	20
Вода желтый	18	—	18	—	19	—	—	—	—
Носкъ ветро	6	—	6	—	7	—	—	—	12

Издатель и за редактора П. И. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Сибирскомъ Книжномъ Магазиѣ

МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА

въ г. Томскѣ

вновь полученныя слѣдующія книги:

Физиологическое объясненіе нѣкоторыхъ элементовъ чувства красоты. Л. Е. Оболенскаго. Ц. 80 к.

Сила, какъ результатъ движенія. Проф. Ю. Охороновича. Ц. 40 к.

Записки жизни. Романъ М. И. Красова (Л. Е. Оболенскаго). Ц. 1 р. 20 к.

«Взвѣе къ природѣ» (второе изданіе) романъ М. И. Красова. (Л. Е. Оболенскаго). Ц. 1 р. 50 к.

Развитіе политическихъ учрежденій. Герберта Сенсера. Ц. 2 р. 50 копекъ.

Развитіе и происхожденіе органовъ чувствъ. Геккеля. Спб. 82 г. 1 р.

Данныя науки о нравственности. Сенсера. Спб. 80 г. 2 р.

Стихологеріе Оболенскаго. Спб. 78 г. 1 р.

Томасъ Мошеръ, драмат. хроника, Оболенскаго. Спб. 82 г. 1 р.

Примечанія: Дни книги посылать Петербургу. Покупать благодать отъ преемственности 20%.

Черезъ магазинъ будутъ приниматься все дозволенае заказомъ и ноты для всѣхъ инструментовъ. Подробное объясненіе магазина см. № 14 Сибирской Газеты за 1882 годъ.

Новой магазиномъ печатается и желаннымъ будетъ весьма безплатно.

ЖЕЛАЮТЪ преподавать уроки музыки на собственномъ роялѣ. Спрощать г-жу Звановичъ, на Подгорной улицѣ, домъ № 210. г-жи Аннуловны. (2—0)

Съ разрѣшенія г. директора училищъ открыта частная первоначальная школа. Обученіе будетъ въ объемѣ курса приходскихъ училищъ, вполнѣ достаточномъ для поступленія въ первый классъ гимназій. Занятія съ 9 ч. утра по 1 ч. по полудня. За обученіе 3 р. въ мѣсяцъ. № 112. Школа помѣщается въ д. Шешукова, по Духовской улицѣ. 2—(1)

Имѣю честь извѣстить моихъ Томскихъ и иногородныхъ покупателей, что находящуюся въ гор. Томскѣ торговлю свою я перепродаю временному Томскому 2-й гильдіи купцу Андрею Петровичу Карнакову, почему всѣ требованія, какия поступятъ на мое имя о высылкѣ товаровъ, будутъ передаваемы для исполненія ему, Карнакову, отъ котораго и будетъ зависеть выполнять таковыя.

Томскій купецъ *Константинъ Еворовъ Чертомынъ.*

СПЕЦІАЛЬНАЯ МЕЛЬНИЧНО-СТРОИТЕЛЬНАЯ КОНТОРА
МОСКОВСКАГО ТОРГОВАГО ДОМА
АНТОНЪ ЭРЛАНГЕРЪ и К^о
(Существовать съ 1860 г.)

въ Москвѣ Малый Кисельный переулокъ, собственный домъ. Отдѣленія: въ Екатеринбургѣ Угурская ул., домъ Максимова, въ Ирбитской ярмаркѣ у Н. А. Скорякова, Иркутскѣ у В. П. Первалова, въ Томскѣ у П. Г. Быкова.

Принимаетъ заказы на полное устройство и переустройство паровыхъ и водяныхъ кручатыхъ и пеклеваныхъ мельницъ по новейшей Вильской системѣ, съ валками завода А. Немелко въ Вильнѣ.

На устройство выдаются новые планы, для производства работъ и наблюденія посылаются опытные механики-строители.

Конторою торговаго дома А. Эрлангеръ и К^о уже выстроены слѣдующія мельницы: въ Екатеринбургѣ Гг. С. И. Попатину, Н. П. Соколову, Е. П. Суезову, бр. Жиряковымъ, П. М. Зюдакову, въ Шадринскѣ Ф. А. Сошину, въ Тюмени В. А. Волчихину, въ Курганѣ Д. И. Смолину, В. Ф. Шветову, въ Ачинскѣ П. П. Окуневу, въ Томскѣ И. А. Зыряну, А. Фуксманъ, М. Г. Хотимской и т. п.

Сейчасъ строятся механическія мельницы въ Екатеринбургѣ Гг. Паклевекому-Ковалю, бр. Зюкозавовымъ, Ф. А. Малиновцеву, въ Укоескомъ заводѣ бр. Калмаконицкѣ, въ Тобольскѣ А. А. Сироматникову, въ Иркутскѣ П. В. Первалову.

Екатеринбургское отдѣленіе имѣетъ постоянно полный выборъ всевозможныхъ мельничныхъ машинъ и принадлежностей. Подъ № 189. робные каталоги, по желанію, высылаются бесплатно. 1—(15).

Исполняю всевозможные заказы и требованія, для высылки гг. иногороднимъ, немедленно при высылкѣ денегъ на заказъ и пересылку. Г. С.-Петербургъ, Офицерская ул., д. № 11, кв. № 8. Комиссіонеръ В. МЮЛЕРЪ.

№ 176 9—(10)

При этомъ № разсылается подписчикамъ объявленіе отъ конторы А. Эрлангеръ и К^о

Честъ имѣю довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что въ настоящемъ году привезены мною изъюроднаго вина разныя брандъ Елисейныхъ и Вильборитъ; а также разныя закуски кондитерскія, бакалейныя и табачныя товары. Торговля моя въ собственномъ домѣ, рядомъ съ Спичъ частью; цѣны на все самыя умеренныя; товары приобретены мною лично самого лучшаго качества.

К. Приковский.
№ 215.

ШОКОЛАТЪ С. СИУ и К^о.
ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛКЪ.

1—(2). ПРОДАЕТСЯ ВИНОКУРЕННЫЙ ЗАВОДЪ № 217.

въ 12 верстахъ отъ Томска, около деревни Прохвильной, устроенъ, исправленъ, готовый, хоти сейчасъ для полнаго устройства, за самую дешую цѣну. Желающій приобрести его, для переговоровъ съ владельцемъ завода, блгоговитъ предварительно извѣстить на гор. почтѣ А. О. Громова въ Томскѣ, о времени, когда можно явиться для переговоровъ, или же блговоитъ, прѣхать на заводъ

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

нижній этажъ въ домѣ Иванчиковъ (быв. Лявляновъ), по Монастырской улицѣ. 0 цѣль и условія спросить агента «Саламандръ» П. И. Соболева, въ домѣ Ваткина, ежедневно отъ 12 до 4 час. дня. № 218.

НОВОСТЬ! НОВОСТЬ!

НОВЫЙ
ЭКОНОМИЧЕСКІЙ АППАРАТЪ!

ВЫГОДНО = УДОБНО!

ПРОБЗДОМЪ ПРИВЫЛЬ СЮДА

ПРОБУДУ ЗДѢСЬ НЕ БОЛѢЕ ОДНОЙ НЕДЕЛИ

СЪ НОВОИЗОБРЕТЕННОЙ АМЕРИКАНСКОЙ
МАШИНОКЪ

ПАТАУКЪ.

Цѣна за весь аппаратъ 1 руб. 50 коп.

АДРЕСЪ: Почтамтская улица, домъ Александровъ,
противъ сибирскаго торговаго банка, гдѣ мѣловой магазинъ Ханенсона.